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Ідзе падпіска на «Звязду» на І квартал і І паўгоддзе 2026 года 
Мы абяцаем нясумны час з любімай газетай.

Усім, хто падпісаўся на І квартал або І паўгоддзе 2026 года, 
у падарунак календары: насценны, рэлігійны, народны і месяцавы.

Яшчэ больш ці ка вых на він 
па-бе ла рус ку — у на шым 

тэ ле грам-ка на ле @zvіazdaby.
Падпісвайцеся, чы тай це, 

будзь це ў кур се!

ВЫ СТАЎ КА «МАЯ БЕ ЛА РУСЬ» 
АД КРЫ ЛА СЯ ДЛЯ ШЫ РО КА ГА 
НА ВЕД ВАН НЯ
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Дэ ле га ты УНС пры ня лі Дэ ле га ты УНС пры ня лі 
Пра гра му са цы яль на-Пра гра му са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця эка на міч на га раз віц ця 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на 2026–2030 га дына 2026–2030 га ды

«БУДЗЕМ АДЗІНЫМІ, «БУДЗЕМ АДЗІНЫМІ, 
ЗГУРТАВАНЫМІ — БУДЗЕМ МОЦНЫМІ. ЗГУРТАВАНЫМІ — БУДЗЕМ МОЦНЫМІ. 

А БУДЗЕМ МОЦНЫМІ — А БУДЗЕМ МОЦНЫМІ — 
КРАІНА БУДЗЕ МІРНАЙ І КВІТНЕЮЧАЙ»КРАІНА БУДЗЕ МІРНАЙ І КВІТНЕЮЧАЙ»

У дру гі дзень па ся джэн ня 
VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду на па рад ку дня бы ло 
не каль кі пы тан няў, але 

са мае га лоў нае — пры няц це 
Пра гра мы са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь на 2026–2030 га ды. 
Гэ ты най важ ней шы да ку мент 

вы но сіц ца на за цвяр джэн не УНС 
у ад па вед нас ці з ар ты ку лам 12 

За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб Усе бе ла рус кім на род ным 

схо дзе». Так са ма, па вод ле 
паў на моц тваў, на да дзе ных УНС 

аб ноў ле най Кан сты ту цы яй, 
дэ ле га ты вы бра лі но ва га чле на 

Прэ зі ды у ма УНС і кі раў ні коў 
най вы шэй шых су до вых 
ін стан цый.

СТАР. 2–9СТАР. 2–9
Фота БелТА.
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Як звяр нуў ува гу Стар шы ня УНС, Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка, на па рад ку дня — 
вель мі важ нае пы тан не. «Я вас па пя рэдж ваў, 
сум нае, мо жа, у ней кай сту пе ні не ці ка вае, — 
удак лад ніў Аляк сандр Лу ка шэн ка, звяр та ю чы ся 
да дэ ле га таў. — Та кая эка но мі ка. Як адзін кла сік 
ка заў: «Я зайз дро шчу тым на ро дам, якія жы вуць 
у гэ тай сум най, не ці ка вай аб ста ноў цы». Та му, 
як пе ра ка на ны кі раў нік дзяр жа вы, лепш бу дзем 
су ма ваць, пла на ваць на шы дзе ян ні эка на міч ныя, 
каб на ро ду бы ло ляг чэй жыць.

З дак ла дам аб пра ек це Пра гра мы са цы яль на-эка-

на міч на га раз віц ця кра і ны на найблі жэй шую пя ці-

год ку вы сту піў Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр ТУР ЧЫН.

РОСТ ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ І ПА ВЕ ЛІ ЧЭН НЕ 
АБ' ЁМУ 
ПА БУ ДА ВА НА ГА 
ЖЫЛ ЛЯ

Най перш кі раў нік ура-
да пра ін фар ма ваў аб клю-
ча вых вы ні ках пя ці год кі, 
якая за вяр ша ец ца. Ён кан-
ста та ваў, што ў 2021—2025 
га дах Бе ла русь зна хо дзі-
ла ся пад па ста ян ным ціс-
кам: ко від ныя аб ме жа ван-
ні, санк цыі, геа па лі тыч ныя 
ўзру шэн ні.

«Ня гле дзя чы на гэ та, у эка но мі цы да сяг ну ты пэў ныя 
ста ноў чыя вы ні кі, — ад зна чыў Аляк сандр Тур чын. — Па вы-
ні ках бя гу ча га го да ВУП у до ла ра вым эк ві ва лен це — ка ля 
92 млрд до ла раў. Эфек тыў на рэа лі зоўваец ца экс парт ная 
стра тэ гія. За да ча па за бес пя чэн ні аб' ёмаў экс пар ту та-
ва раў і па слуг больш за 50 млрд до ла раў бу дзе вы ка-
на на. Агуль ны аб' ём ін вес ты цый у асноў ны ка пі тал за 
пяць га доў — ка ля 200 міль яр даў руб лёў. Іх до ля ў ВУП за 
2025 год — ка ля 19 %».

Па сло вах кі раў ні ка ўра да, за пя ці год ку рэа лі за ва на 
больш за ты ся чу вы твор чых, ін вес ты цый ных пра ек таў, 
што да зво лі ла ства рыць звыш 13 ты сяч но вых пра цоў ных 
мес цаў.

Аляк сандр Тур чын пра ін фар ма ваў аб тым, што за бяс-
пе ча ны за пла на ва ны аб' ём уво ду жыл ля. «Па бу да ва на 
ка ля 117 ты сяч ква тэр, у тым лі ку 46 ты сяч — для шмат-
дзет ных сем' яў, — кан крэ ты за ваў ён. — Вы ка на на ад на з 
га лоў ных за дач пя ці год кі — за бяс пе ча ны ўстой лі вы рост 
рэ аль най за ра бот най пла ты. Гэ та да зво лі ла сты му ля ваць 
спа жы ван не, пад тры маць унут ра ны ры нак. Ся рэд ні па-
мер за ра бот най пла ты склаў ка ля 2700 руб лёў».

Кі раў нік ура да ак цэн та ваў ува гу на тым, што мно гае 
зроб ле на для кам форт на га жыц ця ў рэ гі ё нах. Па яго 
сло вах,фак тыч на за пя ці год ку па бу да ва лі і рэ кан стру-
я ва лі 24 па лі клі ні кі, 58 дзі ця чых сад коў, 73 шко лы, 
18 аб' ек таў спар тыў най інф ра струк ту ры, ад ра ман та-
ва на больш як 17 ты сяч кі ла мет раў да рог, па бу да ва ны 
162 кі ла мет ры. Уве дзе на ў экс плу а та цыю пас ля ка пі-
таль на га ра мон ту 13,6 млн квад рат ных мет раў жы лых 
да моў.

«Ра зам з тым нель га ска заць, што ў эка но мі цы ня ма 
праб лем або ўрад іх не ба чыць, — за ўва жыў Прэм' ер-мі-
ністр. — Тым больш што част ку з іх кі раў нік дзяр жа вы ўчо-
ра аба зна чыў у сва ім вы ступ лен ні. Па куль за хоў ва юц ца 
не вы со кая кра і на вая і та вар ная ды вер сі фі ка цыя экс пар ту, 
не да стат ко вая ін вес ты цый ная ак тыў насць, ніз кая до ля сфе-
ры па слуг у ВУП і ін шыя. Аба зна ча ныя праб лем ныя пы тан ні 
па гар ша юц ца дэ ма гра фіч ны мі вы клі ка мі: ста рэн нем на-
сель ніц тва, зні жэн нем на ра джаль нас ці, міг ра цы яй».

Ме на ві та на ба зе ўсіх да сяг ну тых вы ні каў, як звяр нуў 
ува гу Аляк сандр Тур чын, фар мі ра ва ла ся но вае аб ліч ча 
пра гра мы на на ступ ную пя ці год ку, якая на кі ра ва на на 
эфек тыў нае пе ра адо лен не як знеш ніх па гроз, так і ўнут-
ра ных вы клі каў.

«На фо не геа па лі тыч най не ста біль нас ці і за па во лен ня 
тэм паў су свет най эка но мі кі ча ка ны рост на шай эка но мі кі 
скла дзе не менш чым 103 % у год, — пра ін фар ма ваў ён. — 
За ўсю пя ці год ку рост — 115,8 %. Не аб ход на ад зна чыць, 
што гэ та за да ча з'яў ля ец ца вель мі на пру жа най. Для па-
раў на ння: рост ВУП за бя гу чую пя ці год ку ацэнь ва ец ца 
на ўзроў ні 107 %. 

Ра зам з ВУП на на ступ ныя пяць га доў за пла на ва ны рост 
ін вес ты цый у асноў ны ка пі тал на ўзроў ні 116,7 %, вы твор-
час ці пра цы — 119,8 %, экс пар ту та ва раў і па слуг — 119,5 %. 
Тэмп рос ту рэ аль ных да хо даў на сель ніц тва праг на зу ец ца 
на ўзроў ні 121 %».

«ЧА ЛА ВЕ КА А РЫ ЕН ТА ВА НАЯ 
ПА ЛІ ТЫ КА І ВЫ РА ШЭН НЕ 
ЗЯМ НЫХ ПРАБ ЛЕМ»

У асно ву Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц-
ця на 2026—2030 га ды, як ад зна чыў Аляк сандр Тур чын, 
па кла дзе ны вы ні кі пра ве дзе на га Бе ла рус кім ін сты ту там 
стра тэ гіч ных да сле да ван няў маш таб на га са цы я ла гіч на га 
да сле да ван ня за пы таў і ча кан няў гра мад ства ў ся рэд-
не тэр мі но вай перс пек ты ве. Ён рас ка заў, што пад эгі-
дай пра ек та «На род ная пя ці год ка» быў ар га ні за ва ны 
агуль на на цы я наль ны дыя лог «Воб раз бу ду чы ні», сту пень 
уцяг ну тас ці ў які ста ла бес прэ цэ дэнт най — звыш 70 ты-
сяч ча ла век.

«На шы гра ма дзя не ча ка юць ад дзяр жа вы ча ла ве ка-
а ры ен та ва най па лі ты кі, вы ра шэн ня зям ных праб лем 
(якасць аду ка цыі і ахо вы зда роўя, удас ка на лен не 
інф ра струк ту ры, ра монт да рог, не да пу шчаль насць 
рос ту цэн) і, са мае га лоў нае, рэа ліс тыч нас ці вы ка-
нан ня да дзе ных абя цан няў», — кан крэ ты за ваў кі раў-
нік ура да.

Пры гэ тым Аляк сандр Тур чын да даў, што пра гра ма да пра-
ца ва на з улі кам пы тан няў, якія па сту пі лі ад дэ ле га таў УНС. 
Вы бу да ва ны дак лад ны ме ха нізм яе рэа лі за цыі, які ўклю чае 
20 дзяр жаў ных пра грам са цы яль на-эка на міч най на кі-
ра ва нас ці, 17 га лі но вых, 7 рэ гі я наль ных і 38 на ву ко вых 
пра грам.

СТРА ТЭ ГІЯ
Дэ ле га ты УНС пры ня лі Пра гра му
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ГЭ ТЫЯ ПА ДЫ ХО ДЫ СТА ЛІ 
ВЫ ЗНА ЧАЛЬ НЫ МІ Ў ВЫ БА РЫ 
ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТАЎ ПЯ ЦІ ГОД КІ. ІХ СЕМ.

За кож ным пры яры тэ там пра гра мы за ма ца ва ны 

ку ра та ры з лі ку кі раў ні коў ура да, за кан крэт ныя за-

да чы ад каз ва юць мі ніст ры і гу бер на та ры.

Пер шы пры яры тэт: НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЯ 
ДЭ МА ГРА ФІЧ НАЯ БЯС ПЕ КА

Аляк сандр Тур чын рас ка заў, што за пяць га доў пла ну-
ец ца па вя лі чыць коль касць на ро джа ных на 1000 ча ла век 
(з 6,5 да 7); зні зіць смя рот насць да 11,5 пра мі ле; пра доў-
жыць ча ка ную пра цяг ласць жыц ця (да 76,5 го да).

«Бу дуць ма дэр ні за ва ны па ды хо ды па вы пла це дзяр жаў-
ных да па мог сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей, — кан крэ-
ты за ваў кі раў нік ура да. — Для за бес пя чэн ня маг чы мас ці 
ран ня га вы ха ду ма ла дых ма ці на ра бо ту па шы рыц ца да-
ступ насць груп у дзі ця чых сад ках для дзя цей ва ўзрос це 
да 2 га доў. У вы ні ку Бе ла русь за ха вае лі дзі ру ю чыя па зі цыі 
ў спі се са мых кам форт ных кра ін для ма ця рын ства і для 
на ра джэн ня дзя цей».

Для за бес пя чэн ня комп лекс на га вы ра шэн ня пы тан няў, 
якія да ты чац ца пра фі лак ты кі, ды яг нос ты кі і ля чэн ня, пла-
ну ец ца па вы сіць ахоп дыс пан се ры за цы яй не менш як 95 % 
да рос ла га на сель ніц тва. Па стаў ле на за да ча — за бяс пе-
чыць ра бо ту не менш як трох між ра ён ных цэнт раў спе цы-
я лі за ва най мед да па мо гі ў кож най воб лас ці. Па шы рэн не 
іх сет кі ў рэ гі ё нах, па сло вах Прэм' ер-мі ніст ра, да зво ліць 
па леп шыць да ступ насць ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі 
па цы ен там не за леж на ад мес ца іх пра жы ван ня, а так са ма 
ства рыць ап ты маль ныя ўмо вы для ран няй ды яг нос ты кі 
за хвор ван няў.

«Да кан ца пя ці год кі бу дзе па бу да ва на і рэ кан стру я ва на 
83 аб' ек ты ахо вы зда роўя: больш за 40 баль ніц, па рад ку 
19 па лі клі нік, 18 спе цы я лі за ва ных цэнт раў, — удак-
лад ніў ён. — За пла на ва ны аб' ём ін вес ты цый 7 млрд 
руб лёў».

Па сло вах кі раў ні ка ўра да, для пад трым кі зда ро ва га ла-
ду жыц ця на сель ніц тва і пра фе сій на га спор ту за пла на ва на 
бу даў ніц тва 72 спар тыў ных аб' ек таў з аб' ёмам ін вес ты-
цый 1 млрд руб лёў. З іх — 27 фіз куль тур на-азда раў лен чых 
комп лек саў і 10 ба сей наў. Для вы ра шэн ня па стаў ле ных 
за дач рас пра ца ва ны тры дзярж пра гра мы: «Раз віц цё дэ-
ма гра фіч на га па тэн цы я лу», «Зда роўе на цыі», «Фі зіч ная 
куль ту ра і спорт».

Дру гі пры яры тэт: РАЗ ВІЦ ЦЁ 
ЧА ЛА ВЕ ЧА ГА ПА ТЭН ЦЫ Я ЛУ

У мэтах за бес пя чэн ня роў ных стар та вых маг чы мас цяў 
для атры ман ня да школь най, агуль най ся рэд няй і ся рэд-
няй спе цы яль най аду ка цыі пла ну ец ца бу даў ніц тва ка ля 
20 но вых дзі ця чых сад коў, 27 школ, а так са ма ства рэн не 
кам форт ных умоў для на ву чан ня ў ка ле джах.

«Фар мі ру ец ца эфек тыў ная ма дэль да дат ко вай аду ка цыі 
да рос лых, у тым лі ку біз нес-аду ка цыі, адап та ва най пад 
па трэб нас ці эка но мі кі, — да даў кі раў нік ура да. — Асаб лі-
вы фо кус — на мо ладзь, яе па тры я тыч нае вы ха ван не. Па-
трэб на пад трым ка перс пек тыў ных ма ла дзёж ных пра ек таў 
і іні цы я тыў, уклю ча ю чы ма ла дзёж нае прад пры маль ніц тва, 
ства рэн не паў на вар тас ных умоў для са ма рэа лі за цыі ма ла-
дых гра ма дзян у роз ных сфе рах, але аба вяз ко ва ў на шай 
кра і не».

Па сло вах Прэм' ер-мі ніст ра, за да ча на рын ку пра-
цы — за бяс пе чыць ба ланс: з ад на го бо ку — не да пус-
ціць уцеч ку кад раў, з дру го га — сты му ля ваць пры ток 
за па тра ба ва ных спе цы я ліс таў у кра і ну. За бяс пе ча насць 
у кад рах, як звяр нуў ува гу ён, па він на склас ці не менш 
за 97 %.

Пры гэ тым, як да даў Аляк сандр Тур чын, важ на ства-
рыць умо вы для за ня тас ці на сель ніц тва. Ся род іх — «хут кі 
ўва ход» на ры нак пра цы, у пер шую чар гу мо ла дзі (у тым 
лі ку за кошт ка рэк ці роў кі пра фе сій на-ква лі фі ка цый ных 
па тра ба ван няў спе цы я ліс таў і су мя шчэн ня пад рых тоў кі 
кад раў з па трэб нас ця мі най маль ні каў); раз віц цё гнут кіх 
рэ жы маў пра цы, па шы рэн не ўзрос та вых гра ніц най му, у 
тым лі ку ак ты ві за цыя пра цы асоб, ста рэй шых за пра ца-
здоль ны ўзрост.

У га лі не са цы яль най аба ро ны па стаў ле ны за да чы: раз-
віц цё інф ра струк ту ры дзяр жаў ных уста ноў са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня; па шы рэн не ўдзе лу суб' ек таў гас па да ран-
ня пры ват най фор мы ўлас нас ці ў ака зан ні са цы яль ных 
па слуг; пе ра клад сіс тэ мы са цы яль на га аб слу гоў ван ня ў 
ліч ба вы і пра ак тыў ны фар мат; ства рэн не ўмоў пра жы-
ван ня ў са цы яль ных пан сі я на тах, на блі жа ных да хат ніх. 
Ме ха ніз ма мі рэа лі за цыі пра па на ва ных іні цы я тыў ста нуць 
тры дзярж пра гра мы: «Бе ла русь ін тэ ле кту аль ная», «Та-
ва рыст ва роў ных маг чы мас цяў», «Зба лан са ва ны ры нак 
пра цы».

«Бе ла русь за ха вае свае вы со кія па зі цыі ў Гла баль ным 
ін дэк се ча ла ве ча га раз віц ця, — вы ка заў пе ра ка на насць 
Аляк сандр Тур чын. — Ары ен ці ро вач на — 61-е мес ца ў 
2030 го дзе.

Трэ ці пры яры тэт: ЯКАС НАЕ І ЗРУЧ НАЕ 
АСЯ РОД ДЗЕ ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ

Як ад зна чыў кі раў нік ура да, у пер шую чар гу, гэ та жыл-
лё, да ро гі, транс парт, ЖКГ. «Рэ сур сы бу дуць на кі ра ва ны 
на бу даў ніц тва і рэ кан струк цыю арэнд на га жыл ля. Та кое 
ра шэн не да зво ліць утры маць і за ха ваць ква лі фі ка ва ныя 
кад ры ў рэ гі ё нах. Бу да ваць бу дзем там, дзе пла ну ец ца 
рэа лі за цыя буй ных вы твор чых пра ек таў і для ра бот ні каў 
най больш за па тра ба ва ных па сад, ма ла дых спе цы я ліс таў. 
Гэ та зро біць пра цоў ныя рэ сур сы ру хо мы мі, ма біль ны мі, 
да зво ліць шу каць дом ка ля пра цы, а не на ад ва рот», — 
пад крэс ліў Аляк сандр Тур чын.

Па вод ле яго слоў, за пя ці год ку пла ну ец ца па бу да ваць 
5 міль ё наў квад рат ных мет раў арэнд на га жыл ля. «На яго 
сён ня ма ец ца вя лі кі по пыт, — ак цэн та ваў Аляк сандр Тур чын. — 

Акра мя та го, пла ну ец ца 
бу даў ніц тва, рэ кан струк-
цыя і ка пі таль ны ра монт не 
менш чым 25 ты сяч кі ла мет-
раў рэс пуб лі кан скіх і мяс цо-
вых да рог. Усе да ро гі — ад 
рай цэнт раў да аг ра га рад-
коў — бу дуць з удас ка на ле-
ным па крыц цём. Транс парт-
ная да ступ насць вы рас це: час 
у шля ху ад на се ле ных пунк таў 
да аб лас ных цэнт раў не па ві нен 
пе ра вы шаць га дзі ну-паў та ры, а 
гэ та не больш чым пе ра ўсо ван-
не ўнут ры Мін ска».

Рост кам форт нас ці пра жы-
ван ня ў рэ гі ё нах пла ну ец ца за-
бяс пе чыць за кошт якас на га 
пе ра ўтва рэн ня жы ло га фон ду і 
два ро вых тэ ры то рый, доб ра ўпа-
рад ка ван ня на се ле ных пунк таў, 
за бес пя чэн ня якас ным во да за-
бес пя чэн нем і во да ад вя дзен нем. 
«За пла на ва на бу даў ніц тва і рэ кан-
струк цыя 36 ачы шчаль ных збу да-
ван няў сцё ка вых вод. За пя ці год дзе 

до ля жы лых да моў пас ля ка пі таль на га ра мон ту скла дзе не 
менш за 11 %, — кан крэ ты за ваў Прэм' ер-мі ністр. — Рэа лі-
за цыя па стаў ле най за да чы за кла дзе на ў рам ках 4 дзярж-
пра грам: «Бу даў ніц тва жыл ля», «Да ро гі Бе ла ру сі», «Транс-
парт Бе ла ру сі», «Кам форт нае жыл лё» і «Спры яль нае 
ася род дзе».

Чац вёр ты пры яры тэт: 
КАН КУ РЭН ТА ЗДОЛЬ НАСЦЬ, 
ТЭХ НА ЛО ГІЯ І ЛІЧ БА ВІ ЗА ЦЫЯ

Як ад зна чыў кі раў нік ура да, у асно ве — рэа лі за цыя ін вес-
ты цый ных пра ек таў. «У дрэ ва ап ра цоў цы гэ та бу даў ніц тва 
дру го га за во да па вы твор час ці суль фат най цэ лю ло зы, у 
наф та хі міі — комп лекс па вы твор час ці по лі пра пі ле ну, у ме-
та лур гіі — ства рэн не вы твор час ці дак лад на га алю мі ні е ва га 
ліц ця, у ма шы на бу да ван ні — ар га ні за цыя вы пус ку трак та-
роў вы со кай ма гут нас ці, — пе ра лі чыў Аляк сандр Тур чын. — 
Вы ні кам іх рэа лі за цыі ста не рост да баў ле най вар тас ці на 
ра бот ні ка ў пра мыс ло вас ці — у 1,4 ра за».

На эфек тыў насць рэ аль на га сек та ра, па вод ле слоў 
Прэм' ер-мі ніст ра, па він на пра ца ваць на ву ка. «Ба за пад-
рых та ва на. Гэ та 12 дзярж пра грам на ву ко вых да сле да ван-
няў, 20 на ву ко ва-тэх ніч ных пра грам і Дзяр жаў ная пра гра ма 
іна ва цый на га раз віц ця, — кан крэ ты за ваў кі раў нік ура да. — 
Іх рэа лі за цыя да зво ліць па вя лі чыць на ву ка ё міс тасць ВУП 
да ад на го пра цэн та і на рас ціць до лю іна ва цый на-ак тыў ных 
ар га ні за цый да 45 %».

Прэм' ер-мі ністр так са ма ад зна чыў, што ў цес ным спа лу-
чэн ні з на ву кай па стаў ле на за да ча па фар мі ра ван ні но вых вы-
со ка тэх на ла гіч ных га лін: вы твор часць пра мыс ло вых ро ба таў, 
бес пі лот ных сіс тэм, пі ла та ва най авія цыі і мік ра элект рон най 
пра дук цыі, фар ма цэў тыч ных прэ па ра таў і бія тэх на ла гіч най 
пра дук цыі, элект рыч ных і гіб рыд ных лег ка вых аў та ма бі ляў.

«За пяць га доў до ля вы со ка тэх на ла гіч ных вы твор час цяў 
па вя лі чыц ца да 8,5 %, га да вы аб' ём вы твор час ці элект ра-
ма бі ляў скла дзе не менш за 10 ты сяч, коль касць ро ба та-
тэх ніч ных сіс тэм на 10 ты сяч ра бот ні каў скла дзе не менш 
за 100», — па ве да міў Аляк сандр Тур чын.

Па вод ле слоў кі раў ні ка ўра да, за кошт па вы шэн ня тэх на-
ла гіч нас ці эка но мі кі пла ну ец ца за бяс пе чыць рост па ста вак на 
экс парт бе ла рус кіх та ва раў і па слуг у 1,2 ра за за пя ці год ку, до-
лю вы со ка тэх на ла гіч най і на ву ка ё міс тай пра дук цыі ў экс пар це 
та ва раў і па слуг — да 44 % у 2030 го дзе. Пра ду гледж ва ец ца 
да лей шая ды вер сі фі ка цыя знеш ня га ганд лю за кошт на рошч-
ван ня до лі кра ін да лё кай ду гі да 30 % да 2030 го да.

«За пла на ва ны ме ра пры ем ствы па ліч ба ві за цыі ў рэ аль-
ным сек та ры, дзярж кі ра ван ні і са цы яль най сфе ры, — ак цэн-
та ваў Прэм' ер-мі ністр. — Ай чын нае пра грам нае за бес пя-
чэн не па він на «за крыць» кры тыч на важ ныя га лі ны на 90 %. 
Най больш за па тра ба ва ныя ў на сель ніц тва і суб' ек таў гас-
па да ран ня ад мі ніст ра цый ныя пра цэ ду ры бу дуць пе ра ве-
дзе ны ў ліч ба вы фар мат. Як вы нік до ля ліч ба вай эка но мі кі 
ў ва ла вым унут ра ным пра дук це да сяг не 7,5 %».

Яшчэ ад ным апор ным пунк там для тэх на ла гіч на га 
раз віц ця ста не біз нес, да даў Аляк сандр Тур чын. «Бу дзе 
ство ра ны га лаў ны рэ гу ля тар — Цэнтр раз віц ця прад пры-
маль ніц тва, адзі ная ан лайн-плат фор ма, па шы рац ца ін-
стру мен ты фі нан са вай пад трым кі Бан ка раз віц ця. У вы ні ку 
до ля ма ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва ў ва ла вой да-
баў ле най вар тас ці скла дзе 33 %, а ся рэд не га да вы пры рост 
пад атко вых па ступ лен няў ад гэ тай ка тэ го рыі — не менш 
за 10 %», — пад крэс ліў кі раў нік ура да.

У да сяг нен ні па стаў лен ных за дач клю ча вы мі ме ха ніз ма мі 
ста нуць Дзяр жаў ная пра гра ма іна ва цый на га раз віц ця, а так-
са ма дзярж пра гра мы «На ву ка для эка но мі кі і гра мад ства», 
«Ліч ба вая Бе ла русь», «Устой лі вае прад пры маль ніц тва».

Пя ты пры яры тэт: МОЦ НЫЯ РЭ ГІ Ё НЫ
Як ад зна чыў Аляк сандр Тур чын, кож ная тэ ры то рыя па-

він на раз ві вац ца як адзі ны са цы яль на-эка на міч ны комп-
лекс у рам ках сва ёй воб лас ці, уцяг ва ю чы ў пра цэ сы рос ту 
ўсе на се ле ныя пунк ты і рэ сур сы. «Гэ та зна чыць, кож ны 
рэ гі ён ста не мес цам, дзе хо чац ца жыць: да ступ ная ра бо та, 
якас ная інф ра струк ту ра і роў ныя маг чы мас ці. Для Брэсц-
кай і Го мель скай аб лас цей асноў ны ак цэнт — на раз віц ці 
Пры пяц ка га Па лес ся. Для ін шых тэ ры то рый — Ві цеб скае 
Па азер'е, паўд нё ва-ўсход нія рэ гі ё ны Ма гі лёў скай воб лас-
ці, Пры нё ман скі край Гро дзен скай воб лас ці. У Мін скай 
воб лас ці та кім пунк там рос ту ста не Мін скі пра мыс ло вы 
по яс», — кан крэ ты за ваў Прэм' ер-мі ністр.

(Працяг на 4-9-й стар.)

БУ ДУ ЧЫ НІ
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2026—2030 га ды
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Па вод ле яго слоў, ацэн ка раз віц ця рэ гі ё наў комп-
лекс ная. Пра па ноў ва юц ца тры ба за выя ін ды ка та ры: рост 
рэ аль най за ра бот най пла ты, ін вес ты цый і зні жэн не па зы-
ко вай на груз кі на бюд жэт. «Асаб лі вая ўва га — раз віц цю 
АПК. За пла на ва на бу даў ніц тва больш як 200 ма лоч на-
та вар ных і 5 буй ных сві на вод чых комп лек саў, а так са ма 
цяп ліц і ага род ні нас хо ві шчаў. За да ча па экс пар це хар ча-
ван ня — 10-12 міль яр даў до ла раў у год да кан ца на ступ-
най пя ці год кі», — па ве да міў Аляк сандр Тур чын.

Яшчэ адзін важ ны фак тар устой лі вас ці і раз віц ця рэ гі ё-
наў — эка ло гія і ра цы я наль нае пры ро да ка ры стан не. «Не-
аб ход на па вы сіць вы ка ры стан не цвёр дых ка му наль ных 
ад хо даў да 70 %, у вы твор час ці — да не менш за 90 %. 
Да 2030 го да ў пла нах — увес ці ў экс плу а та цыю 7 но вых 
аб' ек таў па абы хо джан ні з цвёр ды мі ка му наль ны мі ад хо-
да мі, — ак цэн та ваў кі раў нік ура да. — Вы ра шаць да дзе ныя 
за да чы бу дзем праз тры дзярж пра гра мы: «АПК бу ду чы ні», 
«Эка ло гія» і «Не тры».

Шос ты пры яры тэт: УМА ЦА ВАН НЕ 
АБА РА НА ЗДОЛЬ НАС ЦІ

Прэм' ер-мі ністр пад крэс ліў: «Сён ня вы твор ча-тэх ніч-
ны па тэн цы ял ар га ні за цый аба рон на га сек та ра эка но мі кі 
пе ра тва ра ец ца ў ма гут ны іна ва цый ны рэ сурс у ін та рэ сах 
ума ца ван ня аба ра на здоль нас ці кра і ны. Ство ра ны на ву-
ко ва-тэх ніч ны за чын і асвое ны тэх на ло гіі вы ра бу вы со-
ка дак лад на га ра кет на га ўзбра ен ня, страл ко вай зброі. 
За бяс пе ча ны се рый ны вы пуск бес пі лот ных авія цый ных 
комп лек саў, срод каў су вя зі, ра дыё ла ка цыі і ра дыё элект-
рон най ба раць бы».

Па вод ле яго слоў, па стаў ле на за да ча па раз віц ці аба-
рон на га сек та ра эка но мі кі ў мэ тах рэа лі за цыі са ма стой най 
ва ен най па лі ты кі ў ад па вед нас ці з на цы я наль ны мі ін та рэ-
са мі, га тоў нас ці Бе ла ру сі да ўстой лі ва га функ цы я на ван ня 
дзяр жа вы ў ва ен ны час. Так са ма пла ну ец ца ства рыць іна-
ва цый ныя цэнт ры і ла ба ра то рыі па рас пра цоў цы най ноў-
шых узо раў уз бра ен ня і ва ен най тэх ні кі.

Сё мы пры яры тэт: РЭА ЛІ ЗА ЦЫЯ 
ТУ РЫС ТЫЧ НА ГА ПА ТЭН ЦЫ Я ЛУ

«За да ча — вы вес ці гэ тую га лі ну на якас на но вы ўзро вень, 
пе ра тва рыў шы яе ў на цы я наль ны пра ект і ад на го з лі да раў 
эка но мі кі, — пад крэс ліў Аляк сандр Тур чын. — Па тэн цы ял 
раз віц ця іс тот ны. Ту рызм як ла ка ма тыў па цяг не за са бой 
раз віц цё ін шых па слуг: гас ці ніч ны біз нес, крэ а тыў ныя па-
слу гі, транс парт, гра мад скае хар ча ван не, роз ні цу і гэ так 
да лей».

Як ад зна чыў кі раў нік ура да, ліч ба ві за цыя ту рыз му, су-
час ная інф ра струк ту ра па су свет ных стан дар тах, раз на-
стай насць ты туль ных марш ру таў як ві зіт ная карт ка рэ гі ё наў 
да зво ляць па шы рыць маг чы мас ці для на шых гра ма дзян 
ад па чы ваць до ма, за хоў ва ю чы да хо ды ўнут ры кра і ны, а 
так са ма па вя лі чыць пры ток за меж ных гра ма дзян і ва лют-
ных па ступ лен няў.

«Важ на пры вес ці ў па ра дак гас ці ні цы і са на то рыі. Гэ-
та ба за вы мі ні мум для раз віц ця ін дуст рыі, — пад крэс ліў 
Прэм' ер-мі ністр. — Ужо ада бра лі 46 аб' ек таў. Па трэ ба ў 

ін вес ты цы ях — больш за 1 міль ярд руб лёў. За пяць га доў бу-
дзе па бу да ва на і рэ кан стру я ва на па рад ку 100 ту рыс тыч ных 
аб' ек таў. Рэа лі за цыя па стаў ле ных за дач па вя лі чыць уклад 
ту рыз му ў ВУП да 4,5 %, экс парт ту рыс тыч ных па слуг — у 
2 ра зы. Ме ха ніз ма мі рэа лі за цыі ста нуць дзярж пра гра мы 
«Ту рызм» і «Куль тур ная пра сто ра».

* * *

Рэа лі за цыя да дзе ных пры яры тэ таў да зво ліць гра ма дзя-
нам ад чуць рэ аль ныя зме ны ў па ляп шэн ні якас ці свай го 
жыц ця ўжо на га ры зон це пя ці га доў. «Важ най асаб лі вас цю 
пра гра мы з'яў ля ец ца яе за бяс пе ча насць фі нан са вы мі рэ-
сур са мі. Пры гэ тым кры ні цы срод каў пра лі ча ны з улі кам 
рэ аль ных маг чы мас цяў на шай эка но мі кі. Та кім чы нам, 
вы ка на ны клю ча выя па тра ба ван ні — фі нан са вая за бяс пе-
ча насць і рэа лі за ва насць па стаў ле ных у пра гра ме за дач», — 
ак цэн та ваў Аляк сандр Тур чын.

Вы ні кі вы ка нан ня гэ тых за дач што год бу дуць дак лад вац-
ца Прэм' ер-мі ніст рам Усе бе ла рус ка му на род на му схо ду ў 
ад па вед нас ці з Кан сты ту цы яй.

У за клю чэн ні Прэм' ер-мі ністр ад зна чыў, што пра гра ма 
ад люст роў вае, па сут нас ці, эка на міч ную ма дэль раз віц ця 
на шай дзяр жа вы з па ста ноў кай рэа ліс тыч ных за дач пры за-
бес пя чэн ні мак ра эка на міч най зба лан са ва нас ці. «Пра гра ма 
ад па вя дае за да чам пя ці год кі якас ці, ад па вя дае за пы там 
гра мад ства і га ран туе пры трым лі ван не вы бра на га кур су 
на па бу до ву моц най і квіт не ю чай Бе ла ру сі», — рэ зю ма ваў 
Аляк сандр Тур чын.

ДЭЛЕГАТЫ УНС ВЫСТУПІЛІ 
З ДАКЛАДАМІ НА ПАСЯДЖЭННІ. 
СТАРШЫНЯ УНС 
АЛЯКСАНДР ЛУКАШЭНКА 
ПА КОЖНАЙ З ТЭМ ВЫКАЗАЎ 
СВАЁ МЕРКАВАННЕ  

«ПРА ГРА МА — ГЭ ТА ЗА КОН, 
І ЯГО ПА ТРЭБ НА ВЫ КОН ВАЦЬ»

Най перш Стар шы ня Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі звяр нуў ува гу на тое, што ўсе дэ ле га ты 
за га дзя ме лі маг чы масць вы ву чыць і пра пра ца ваць пра ект 
пра гра мы. «Ра зу мею, што ся род дэ ле га таў шмат лю дзей, 
якія ўпер шы ню су ты ка юц ца з та кі мі праб ле ма мі, — кан ста-
та ваў ён. — Але быць дэ ле га там — спра ва скла да ная. І ча сам 
да во дзіц ца не прос та зай мац ца арыф ме ты кай, а аку нац ца ў 
не ка то рыя праб ле мы эка но мі кі. Але мы ж дэ ле га ты. Ні ку ды 
ад гэ та га не сы дзеш. У гэ тым і сут насць на шай пра цы».

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што да па ся джэн ня УНС 
яму пра па на ва лі два пра ек ты пра гра мы. У дру гім пра ек це 
бы ло за пі са на, што па хо дзе пра гра ма мо жа ка рэк ці ра-
вац ца. Ад нак ка тэ га рыч на су праць гэ та га пунк та вы сту піў 
на мес нік Стар шы ні УНС Аляк сандр Ко сі нец. Бе ла рус кі лі дар 
гэ ту па зі цыю пад тры маў.

«Ка лі УНС за цвер дзіў пра гра му — гэ та за кон, — 

пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — Ні кроп кі, ні лі та ры, ні кос кі 

змя няц ца не па він ны. Пра гра ма — гэ та за кон, і яго 

па трэб на вы кон ваць. За кож ным кі рун кам у пра гра-

ме за цвер джа ны служ бо выя асо бы: мі ніст ры, чле ны 

ўра да і ін шыя. Трэ ба вы кон ваць за кон. Не вы ка наў — 

ад каз вай».

«НА ЎСІМ ТРЭ БА ЗА РАБ ЛЯЦЬ, 
АСАБ ЛІ ВА КА ЛІ ЁСЦЬ ПО ПЫТ НА НА ША»

Кі раў нік дзяр жа вы за кра нуў перс пек ты вы раз віц ця 
сель скай гас па дар кі ў кра і не, ад зна чыў шы за слу гі ад на го 
з удзель ні каў УНС — ме ха ні за та ра прад пры ем ства «Кух чы-
цы» Паў ла Шу ці лы, які ў час сё лет няй убо рач най кам па ніі 
на ма ла ціў 8 ты сяч тон збож жа (гэ та аб са лют ны рэ корд у 
кра і не). Прэ зі дэнт зга даў, што ў той час, ка лі ён кі ра ваў 
сель гас прад пры ем ствам, там убі ра лі ка ля 3-4 ты сяч тон 
збож жа вых. А тут 8 ты сяч тон збож жа — за слу га ад на го 
кам бай не ра.

«Тут хло пец, ге рой, ся дзіць. Во сем з ліш нім ты сяч тон 
на ма ла ціў!» — ска заў Прэ зі дэнт. За слу гам ме ха ні за та ра 
апла дзі ра ва ла ўся за ла.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што Па вел Шу ці ла і ін-
шыя, па доб ныя да яго спе цы я ліс ты, з'яў ля юц ца ге ра іч ны мі 
людзь мі. Знач ную ро лю ў тым, каб іх подз віг стаў маг чы мы, 
па сло вах Прэ зі дэн та, ады гра ла раз віц цё ме ха ні за цыі сель-
скай гас па дар кі за кошт улас най вы твор час ці, ай чын най 
тэх ні кі, у тым лі ку збож жа ўбо рач най.

Па сло вах Прэ зі дэн та, аба пі ра ю чы ся на на пра ца ва ныя 
во пыт і кам пе тэн цыі, у Бе ла ру сі трэ ба больш глы бо ка 
раз ві ваць іс ну ю чыя кі рун кі ў эка но мі цы і са цы яль най 
сфе ры, ні чо га асаб лі ва га пры гэ тым не вы дум ля ю чы. 
«У нас ёсць пэў ныя кі рун кі раз віц ця, — кан ста та ваў ён. — 
Ка лісь ці на іх ні хто не звяр таў ува гі ці нех та за мя жой 
не звяр таў ува гі. Сён ня не толь кі ў на шай брац кай Ра сіі 
(гэ та наш адзі ны ры нак, мож на ска заць і так) усе зра зу-
ме лі, што ў нас у са вец кія ча сы бы лі ство ра ны цу доў ныя 
шко лы, спе цы я ліс ты, кам пе тэн цыі, як ця пер мод на га-
ва рыць».

Ана ла гіч ны па ды ход, па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 
вар та вы ка рыс тоў ваць і ў са цы яль най сфе ры, уклю ча ю-
чы аду ка цыю і ахо ву зда роўя. У гэ тай су вя зі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на га даў, як мно гія пла ка лі ся і ка за лі, што трэ ба 
бу да ваць баль ні цы, па лі клі ні кі. «Мы бу дзем іх уз во дзіць — 
ад ФА Па да РНПЦ, бу дзем ства раць, — за пэў ніў бе ла рус кі 
лі дар. — Але мы ні ко лі не ду ма лі, як на За ха дзе звы чай на 
бы вае, аб тым, што на гэ тым жа трэ ба за раб ляць гро шы. 
І мы па ча лі за раб ляць гро шы».

Eсць ра зу мен не, як да даў Прэ зі дэнт, што мож на за раб-
ляць гро шы і на аду ка цыі. Кі раў нік дзяр жа вы пра ін фар-
ма ваў, што за год кра і на атрым лі вае больш за 100 млн 
до ла раў ад экс пар ту аду ка цый ных па слуг. «На ўсім трэ ба 
за раб ляць, асаб лі ва ка лі ёсць по пыт на на ша», — ак цэн та-
ваў ува гу бе ла рус кі лі дар.

У якас ці пры кла ду, дзе так са ма трэ ба за раб ляць, кі раў нік 
дзяр жа вы пры вёў і ляс ную вы твор часць, сель скую гас па-
дар ку. Па сло вах Прэ зі дэн та, ця пер мно гія кра і ны, у тым 
лі ку Аф ры кі і Азіі, вель мі за ці каў ле ны ў за бес пя чэн ні хар чо-
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вай бяс пе кі і га то вы за гро шы на бы ваць бе ла рус кія тэх ні ку 
і тэх на ло гіі. «У нас ёсць не толь кі тэх на ло гіі, кам пе тэн цыі і 
кад ры, але і тэх ні ка для та го, каб гэ та ра біць, — кан крэ ты-
за ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ча го вы дум ляць? Да вай це 
бу дзем па глыб ляц ца ў гэ тым пла не».

У гэ тым клю чы, па сло вах Прэ зі дэн та, бу дзе пра цяг вац ца 
ме ха ні за цыя і ра ба ты за цыя ў АПК. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
па ста віў за да чу — аба вяз ко ва ў на ступ ным го дзе вы ра біць 
ай чын ны ро бат для да ен ня ка роў.

«НІ КУ ДЫ НЕ ПА ДЗЕ НЕМ СЯ — 
АБА РА НА ЗДОЛЬ НАСЦЬ ПА ВІН НА БЫЦЬ»

«Ка лі на цыя хо ча раз ві вац ца, трэ ба не прос та па глыб-
ляць вы твор часць там, дзе мы неш та ма ем, але і ства раць 
но выя», — звяр нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы. І ў якас ці пры-
кла ду пры вёў авія бу да ван не. Пэў ныя кам пе тэн цыі, па яго 
сло вах, у бе ла ру саў ёсць.

Ён на га даў, што ў свой час бы ло пры ня та ра шэн не па 
пе ра но се з Мін ска на тэ ры то рыю На цы я наль на га аэ ра-
пор та Мінск за во да гра ма дзян скай авія цыі. «Гэ та ў пер-
шую чар гу, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Сён ня мы га то вы 
яе па шы раць (вы твор часць. — «Зв.») і мы спат рэ бі лі-
ся. Ка лі спе цы я ліс ты з Ра сіі пры еха лі, дзе авія бу да ван-
не на вы со кім уз роў ні, яны ахну лі. Па гля дзе лі: «У вас 
(у Бе ла ру сі. — «Зв.») спе цы я ліс ты ёсць, у вас клас ныя 
вы твор час ці — вам кры ху трэ ба для та го, каб вы раб ляць 
са ма лё ты».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу і на авія цый ны ра-
монт ны за вод у Ба ра на ві чах, дзе ра ман та ва лі і вы раб ля-
лі «ся кія-та кія част кі» для ва ен ных са ма лё таў. «Да вай це 
возь мем, ка жу, гэ тыя два за во ды і бу дзем бу да ваць свае 
са ма лё ты ра зам з ра сі я на мі. Ні ад на кра і на — на ват Кі тай, 
на пэў на, і ЗША — не бу дуе са ма лё ты ў адзі ноч ку», — за ўва-
жыў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, што ў Ра сіі не ха пае ся рэд-
не ма гіст раль ных і ма лых са ма лё таў, якія за па тра ба ва ны 
сот ня мі і ты ся ча мі. «Да вай це бу дзем ця пер ства раць гэ тыя 
са ма лё ты, — пра па на ваў ён. — Яны па трэб ны ў вя лі кай коль-
кас ці. Кам пе тэн цыі ней кія ёсць, але ра сі я не га то вы прый сці і 
пе ра даць нам свае тэх на ло гіі для та го, каб мы ра бі лі. Да вай-
це сю ды ўклад ваць гро шы. Ры нак ёсць, кам пе тэн цыі ёсць, 
спе цы я ліс ты ёсць. Мы бу дзем ства раць гэ тыя суд ны, бу дзем 
пра да ваць. Мо жа быць, яны і нам спат рэ бяц ца».

Та кім но вым, перс пек тыў ным кі рун кам, па сло вах Прэ зі-
дэн та, з'яў ля ец ца і бес пі лот ная авія цыя. «Мо жа, сён ня гэ та 
не ак ту аль на, але заўт ра, мы ба чым, бу дзе ак ту аль на, — 
лі чыць ён. — Свое ча со ва трэ ба па чы наць гэ ту ра бо ту. Мы 
па ча лі ўжо пра ца ваць».

Ана ла гіч ны па ды ход — і па ра ке та бу да ван ні. «Ні ку ды не 
па дзе нем ся — аба ра на здоль насць па він на быць, — пад-
крэс ліў Га лоў на ка ман ду ю чы. — Неш та мы ўжо на ву чы лі ся 
ра біць у ра ке та бу да ван ні».

Па сло вах Прэ зі дэн та, не так даў но ад свай го ра сій ска-
га ка ле гі, Ула дзі мі ра Пу ці на, ён да ве даў ся, што ра кет ны 
комп лекс «Арэш нік» — бе ла рус кай вы твор час ці. «Аказ-
ва ец ца, толь кі ра ке та — скла да нае тэх ніч нае збу да ван-
не — гэ та ра сій ская вы твор часць, — па тлу ма чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Усё ас тат няе — бе ла рус кае».

Га во ра чы аб да лей шым раз віц ці ра кет най вы твор час ці 
ў Бе ла ру сі, Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што нам па трэб на ра ке-
та. «Яна ёсць, гэ та ра ке та, у ра сі ян, — да даў ён. — Вя до ма, 
«Арэш нік» мы ства раць не бу дзем. Вель мі до ра га. Маг лі 
б гэ та зра біць з ра сі я на мі. Тым больш я су стра каў ся і з 
кан струк та ра мі, якія за бяс печ ва юць у тым лі ку стра тэ гіч ны 
шчыт для Ра сій скай Фе дэ ра цыі. На шы лю дзі, раз маў ля ем 
на ад ной мо ве, ра зу ме ем адзін ад на го. Адзін з іх на ват у 
нас ядзер ны па тэн цы ял у са вец кія ча сы (зваў ся пра ект «Пі-
я нер») вы бу доў ваў. І з та го ча су Бе ла русь яму па да ба ец ца. 
Ён з за да валь нен нем пра цуе, шмат да па ма гаў па зі цый ны 
ра ён ства рыць для «Арэш ні ка».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра ін фар ма ваў, што са СМІ да ве-
даў ся: збег лыя за яві лі аб раз мя шчэн ні «Арэш ні ка» ў ра ё не 
Слуц ка. «Гэ та поў ная брах ня, — пад крэс ліў Га лоў на ка ман-
ду ю чы. — Ні ў якім Слуц ку мы «Арэш нік» не раз мя шча лі. А 
раз мяс ці лі там, дзе больш вы гад на, але я пра гэ та га ва рыць 
не бу ду. Хо ць з ча сам гэ та та ям ні цай і не бу дзе».

Та кі па зі цый ны ра ён, па яго сло вах, ства рыць за ка рот кі 
пра ме жак ча су скла да на. «Я чы таю і ўсмі ха ю ся: на коль кі 
дур ні! — за ўва жыў бе ла рус кі лі дар. — Мно гія лю дзі ве да юць 
і ра зу ме юць, што гэ та не так. Але толь кі б ляп нуць у срод-
ках ма са вай ін фар ма цыі. Паў стае пы тан не: на вош та аме-
ры кан цы або еў ра пей цы ця пер ім гро шы пла цяць? Яны ж 
ні чо га не ве да юць».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, трэ ба па глыб ляц ца ў 
мно гіх сфе рах, у тым лі ку ў ра ке та бу да ван ні. «Нель га 
з на шым бе ла рус кім мен та лі тэ там плес ці ся ў хвас це, — 
пад крэс ліў ён. — Толь кі на пе рад! Вось яна, ас но ва гэ тых 
пра грам, якія мы рас пра цоў ва ем».

«РАЗ МЕР КА ВАН НЕ — 
ГЭ ТА ПЫ ТАН НЕ СПРА ВЯД ЛІ ВАС ЦІ»

Рэк тар Ві цеб ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 

П. М. Ма шэ ра ва Ва лян ці на БА ГА ТЫ РО ВА ў сва ім 
дак ла дзе пад крэс лі ла, што рэ гі я наль ныя ВНУ вы ра-

ша юць най важ ней шую 
за да чу — пад рых тоў ку 
вы со ка ква лі фі ка ва ных 
кад раў. «І наш уні вер сі тэт 
пра цуе над гэ тай за да чай 
для на шых вуч няў. І трэ-
ба ад зна чыць, што ка ля 
90 % сту дэн таў на ша га 
ўні вер сі тэ та — гэ та ма-
ла дыя лю дзі з Ві цеб скай 
воб лас ці. І пры ем на ад-
зна чыць, што боль шасць 

з іх за ста юц ца, раз мяр коў ва ю чы ся і атрым лі ва ю чы сваё 
пер шае пра цоў нае мес ца на прад пры ем ствах і ў ар га-
ні за цы ях Ві цеб шчы ны».

Звяр та ю чы ся да кі раў ні ка дзяр жа вы, дэ ле гат пад крэс-
лі ла: «Па ва жа ны Аляк сандр Ры го ра віч, вы не ад на ра зо-
ва ад зна ча лі, што ўні вер сі тэ ты па він ны стаць свай го ро ду 
пунк там пры цяг нен ня для ма ла дых, та ле на ві тых, адо ра-
ных дзя цей. Пунк там пры цяг нен ня і ба зі сам фар мі ра ван-
ня са праўд ных па тры ё таў. Для гэ та га сён ня ўжо зроб ле на 
ня ма ла. Ства ры лі бес прэ цэ дэнт ныя ме ры і ўмо вы для па-

ступ лен ня ў на шы ВНУ па ільгот най тра ек то рыі адо ра ных і 
та ле на ві тых дзя цей. Толь кі сё ле та ка ля 500 ча ла век па сту-
пі ла пас ля пе ра мо гі ў на шых рэ гі я наль ных уні вер сі тэц кіх 
алім пі я дах. Ка ля 4,5 ты ся чы ме да ліс таў вы бра лі ўста но вы 
вы шэй шай аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та свед чыць, 
што на ша мо ладзь да вя рае ай чын най аду ка цыі». Ва лян ці-
на Ба га ты ро ва так са ма ак цэн та ва ла ўва гу на якасць бе ла-
рус кай аду ка цыі, па коль кі ме на ві та яна бы ла і за ста ец ца 
асноў най за да чай.

Прэ зі дэнт па дзя ка ваў рэк та ру за дак лад і вы ра шыў 
рас ста віць усе кроп кі над «і»: «Вы па він ны ра зу мець, 

што мы рых ту ем спе цы я ліс таў перш за ўсё для ся бе, 

для Бе ла ру сі. Гэ та дзяр жаў ныя ВНУ. Што ад бы ло ся з 
пры ват ны мі ВНУ, хоць яны так са ма бе ла рус кія, толь кі 
пры ват най фор мы ўлас нас ці. Яны вы тры ма лі кан ку рэн-
цыю, за ста лі ся — па мя та е це маё па тра ба ван не. Ра ней, 
ка лі я быў дэ пу та там Вяр хоў на га Са ве та, ка лі мы ры ну лі ся 
на ры нак, як гры бы, вы рас лі пры ват ныя ВНУ. Ча му ву-
чы лі лю дзей, як ву чы лі?..» — за даў ры та рыч нае пы тан не 
кі раў нік дзяр жа вы.

«Але доб ра, што вы ў тым лі ку абу ры лі ся гэ тым. 
Та ды бы ло па стаў ле на пы тан не — пры ват ныя ВНУ 
ду шыць не бу дзем, але ка лі яны вы тры ма юць кан ку-
рэн цыю з дзяр жаў ны мі (БДУ і ін шы мі). Яны ж дзе ся-
ці год дзя мі, ста год дзя мі фар мі ра ва лі ся, а тут за адзін 
год пры ват ныя ВНУ з'я ві лі ся — і кот, і са ба ка, і па цук, 
і ін шыя маг лі атры маць аду ка цыю, — іра ніч на за ўва-

жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Гэ та што, нар маль на? 
Не нар маль на».

Та му бы ло пры ня та жорст кае ра шэн не, пра цяг нуў бе-
ла рус кі лі дар. «Кры ты ка ва лі мя не хто толь кі мог. Але тым 
не менш мы гэ та вы тры ма лі і сён ня пе ра ка на лі ся, што 
мы ме лі ра цыю. Дзяр жаў ныя ВНУ, якія фар мі ра ва лі ся 
ста год дзя мі не та му, што яны дзяр жаў ныя, а та му што і 
тра ды цыі, і тыя ж вы клад чы кі, ка лек ты вы на пра цоў ва лі ся 
га да мі. Вя до ма, усе яны бы лі ў кан ку рэн цыі, у тым лі ку 
і гэ тая ВНУ (Ві цеб скі дзярж уні вер сі тэт імя П. М. Ма шэ-
ра ва. — «Зв.»).

Але пры гэ тым, звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт, з'яў ля ец ца 
шмат пы тан няў з раз мер ка ван нем. У су вя зі з гэ тым кі-
раў нік дзяр жа вы даў усім да тыч ным да гэ та га каш тоў ную 
па ра ду: «Ма ла дыя лю дзі, якія за кан чва юць ся рэд нюю 
шко лу, і асаб лі ва іх баць кі, і тыя, хто по бач ім ра іць, 
ха чу так са ма па ра іць. Перш чым пры маць ра шэн не, іс ці 
ці не іс ці ў ней кую ВНУ, вы па він ны дак лад на ра зу мець, 
ка го гэ та ВНУ рых туе і для ча го, — пад крэс ліў бе ла рус кі 
лі дар. — Ка лі вам не па да ба ец ца, што вы бу дзе це раз мер-
ка ва ны ту ды, ку ды трэ ба ўлас ні кам, якія гро шы за гэ та 
пла цяць, — і ўлас ні ку гэ та га прад пры ем ства, уні вер сі тэ та, 
ка лі вас гэ та не за да валь няе, вы ту ды не ха дзі це. Вы за-
га дзя па він ны вы зна чыц ца. Але ка лі вы па сту па е це, вы 
ве да е це, што бу дзе раз мер ка ван не, што вам прый дзец ца 
там у ней кай чар зе прай сці, у за леж нас ці ад аду ка цыі, 
спра вяд лі ва атры маць раз мер ка ван не. Ка лі не спра вяд-
лі ва, вы «цік ток ні це» — мы гэ та не ад клад на раз гледзім, 
раз бя рэм ся».

«Але на гэ ту тэ му я не ба чыў ні я кіх да мя не зва ро-
таў, — пра ін фар ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Гэ та не 
зна чыць, што праб ле мы ня ма. Але яна мі ні маль ная. 
Вось гэ тыя «блат ныя» і ін шае — для нас ужо не ха рак-
тэр ная тэ ма. Але мы вель мі кант ра лю ем гэ ты пра цэс. 

Гэ та пы тан не спра вяд лі вас ці, гэ та маё пы тан не. Та му 
раз мяр коў ваць бу дзем ней кую част ку сту дэн таў, якія 
скон чы лі гэ тыя ВНУ. Але каб не па тра піць у гэ ты лік, 
яшчэ раз паў та ру ся, вы ду май це, перш чым па сту паць 
у ВНУ».

Што да ты чыц ца пад трым кі мо ла дзі, кі раў нік дзяр-
жа вы пад крэс ліў: «Бу дзем мо ладзь пад трым лі ваць. Хто 
хо ча пра ца ваць і за раб ляць — мы на гэ та ні гро шай, ні 
ча су не па шка ду ем. Але тых (бу дзем пад трым лі ваць. — 
«Зв.»), хто хо ча пра ца ваць, — за явіў бе ла рус кі лі дар. — 
Нам трэ ба аку рат нень ка, не ад штур хоў ва ю чы мо ладзь, 
пры ву чаць іх да пра цы. Ка лі ча ла век «па ню хае», што 
та кое пра ца, ён бу дзе па тры ё там і нар маль ным ча-
ла ве кам. Ён ні ко лі не па бя жыць, як на шы збег лыя, не 
па ду маў шы. А по тым су тык ну лі ся з рэ аль най рэ ча іс-
нас цю».

Па вод ле слоў кі раў ні ка дзяр жа вы, да мо ла дзі трэ ба 
ста віц ца нар маль на. «Мо ладзь па він на рас ці ў пра цы, 
у пе ра адо лен ні тых праб лем, якія ў нас сён ня ёсць. Ка лі 
мо ладзь бу дзе так рас ці і вы хоў вац ца, 2020-х га доў у 
нас не бу дзе, — упэў не ны Прэ зі дэнт. — Як толь кі ў іх з'я-
ві лі ся дзе ці — зу сім ін шая мо ладзь. Та му што ўся ўва га 
пе ра но сіц ца на дзя цей. Та му мо ладзь мо ла дзі роз ні ца. 
Ёсць лю дзі, якія «хап ну лі лёг ка га жыц ця» і ду ма юць, што 
ў ін тэр нэ це рас це буль ба і яб лы кі. А ёсць лю дзі, якія на 
зуб па спра ба ва лі гэ ту пра цу. І нам трэ ба га да ваць та кую 
мо ладзь, так яе трэ ба вы хоў ваць».

БУ ДУ ЧЫ НІ
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СТРА ТЭ ГІЯ
«НІ Ў ЯКІМ РА ЗЕ НЕЛЬ ГА ЗА ГУ БІЦЬ ТУЮ 
СА ВЕЦ КУЮ ПРА ВАД НУЮ СУ ВЯЗЬ»

Мі ністр су вя зі і ін фар ма ты за цыі Кі рыл ЗА ЛЕС КІ 
ў сва ім дак ла дзе ад зна чыў, што ак цэнт раз віц ця кра і ны 
ў най блі жэй шую пя ці год-
ку зроб ле ны на ліч ба вую 
транс фар ма цыю эка но-
мі кі, са цы яль най сфе ры. 
«Ліч ба ві за цыя ўжо даў но 
ўпле це на ў паў ся дзён нае 
жыц цё, — кан ста та ваў 
ён. — У рэ жы ме ан лайн 
мы пла цім ка му наль ныя 
па слу гі, куп ля ем бі ле ты, 
афарм ля ем стра хоў кі і 
на ват крэ ды ты».

Кі раў нік ве дам ства 
ад зна чыў, што ліч ба ві за цыя — гэ та не толь кі эка но-
мі ка, але і бяс пе ка. Па яго сло вах, 60 ты сяч ка мер і 
спе цы яль ны ал га рытм рэс пуб лі кан скай сіс тэ мы ма ні-
то рын гу гра мад скай бяс пе кі, ство ра най у ады хо дзя чай 
пя ці год цы, да юць маг чы масць апе ра тыў на рас кры ваць 
зла чын ствы.

«У пра ек це пра гра мы за кла дзе ны на ступ ны этап — курс 
на па бу до ву ліч ба вай дзяр жа вы, — кан ста та ваў Кі рыл За-
лес кі. — На прык лад, ця пер ука ра ня ец ца цэнт ра лі за ва ная 
ін фар ма цый ная сіс тэ ма ахо вы зда роўя. Ча ла ве ку не трэ ба 
бу дзе ва зіць па пкі з рэ зуль та та мі ана лі заў. Урач ад ра зу ўба-
чыць у сіс тэ ме ўсю гіс то рыю хва ро бы і вы ні кі аб сле да ван ня, 
а ў скла да ных вы пад ках бу дзе дыс тан цый на пад клю чаць 
най леп шых спе цы я ліс таў з вя ду чых клі нік. Ін тэ гра цыя штуч-
на га ін тэ ле кту ў элект рон ныя ме ды цын скія кар ты пад ка жа 
ўра чам най больш дак лад ныя і ап ты маль ныя схе мы ля-
чэн ня».

Па яго сло вах, та кі тэмп ча ка ец ца і ў ліч ба ві за цыі тра-
ды цый ных га лін: бу дзе ўка ра няц ца дак лад нае зем ля роб-
ства, пра мыс ло выя ро ба ты, ліч ба выя двай ні кі-прад пры-
ем ствы.

У гэ тай су вя зі Прэ зі дэнт па пя рэ дзіў, што асаб лі ва важ на 
пры трым лі вац ца пра віл ліч ба вай бяс пе кі. У пры ват нас ці, 
гэ та да ты чыц ца прад стаў ні коў пра мыс ло вых прад пры ем-
стваў. «Пра мыс ло вы шпі я наж ні ку ды не сы шоў», — пад-
крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Ана ла гіч ная ці ка васць, па яго сло вах, на зі ра ец ца і з 
бо ку ін шых кра ін да ін фар ма цыі аб вы шэй шых служ-
бо вых асо бах, прад стаў ні коў дзярж ор га наў і, вя до ма, 
да лю бой ін фар ма цыі, звя за най з кі раў ні ком дзяр жа-
вы. У гэтай су вя зі Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што 
ня даў на, дру гі раз на пра ця гу гэ та га го да, яго аса біс та 
па пя рэ дзі ла контр раз вед ка Ра сіі аб тым, што асоб ныя 
тэ ле фо ны лю дзей з акру жэн ня Прэ зі дэн та — на кант ро лі 
ў ЗША. Гэ та ін фар ма цыя бы ла па цвер джа на і бе ла рус-
кім КДБ і ААЦ.

«Ці ка васць вя ліз ная», — па тлу ма чыў Прэ зі дэнт і 

пад крэс ліў, што ў Бе ла ру сі трэ ба ства рыць ай чын нае 

пра грам нае за бес пя чэн не, здоль нае за бяс пе чыць сак-

рэт насць тэ ле фон ных раз моў.

Па пры кла ды па спя хо ва га ім парт аза мя шчэн ня бе ла ру сам 
ха дзіць не трэ ба. Асаб лі ва пас ля та го, як за ўва жыў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка, ка лі за ход нія кам па ніі сыш лі з ай чын на га і 
ра сій ска га рын каў. На прык лад, на зме ну сет кі хут ка га хар ча-

ван ня «Мак до нальдс» прый шла бе ла рус кая сет ка, не гор шая 
за аме ры кан скую. Дзя ку ю чы ра шэн ню кі раў ні ка дзяр жа вы 
свая сет ка хут ка га хар ча ван ня год на за ня ла гэ ту ні шу. Прэ-
зі дэнт па дзя ліў ся, што збі ра ец ца ту ды сха дзіць.

Сён ня сет ка за па тра ба ва ная, асаб лі ва ся род мо ла дзі. 
«І яны за хо дзяць ту ды, ядуць, не горш, га во раць, чым 
бы ло, але га на рац ца тым, што гэ та — на ша, — кан ста та ваў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Дык ча му мы тут (у сфе ры вы со кіх 
тэх на ло гій. — «Зв.») ні чо га не мо жам зра біць? На вош та я 
та ды Парк вы со кіх тэх на ло гій ства раў? Мо жам зра біць, я 
ўпэў не ны. І мы гэ та ў на ступ най пя ці год цы па він ны зра-
біць. Каб лю дзі ка рыс та лі ся ма біль най су вяз зю прос та, не 
пе ра жы ва ючы аб тым, што нех та ў Ка на дзе ці ў Аме ры цы 
неш та па чы тае».

Пры гэ тым Прэ зі дэнт па рэ ка мен да ваў не ад маў ляц ца ад 
ра ней шых тэх на ло гій су вя зі: іх на яў насць мо жа ака зац ца 
асаб лі ва важ най у пе ры яд скла да ных, кры тыч ных сі ту а цый. 
«Ні ў якім ра зе нель га за гу біць тую са вец кую пра вад ную 
су вязь, — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Мы яе за ха ва-
лі. Яе не толь кі за ха ваць трэ ба — яе трэ ба пад трым лі ваць. 
Не трэ ба гу біць тое, што га да мі на нас пра ца ва ла. Яно вя-
лі кіх гро шай не па тра буе. Ня хай бу дзе. Сце ра жо на га Бог 
сце ра жэ».

«КА ЛІ МЫ ХО ЧАМ БЫЦЬ ДЗЯР ЖА ВАЙ, 
ГРА НІ ЦА ПА ВІН НА БЫЦЬ НА ДЗЕЙ НАЙ»

На мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га па гра ніч на га 

ка мі тэ та Мак сім БУТ РА НЕЦ у хо дзе свай го дак ла да 
ад зна чыў, што бе ла рус-
кія па гра ніч ні кі цал кам 
пад трым лі  ва юць той 
курс, які быў за кла дзе-
ны ў Пра гра ме са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц-
ця на бу ду чую пя ці год ку. 
«У рам ках усе на род на га 
аб мер ка ван ня па ла жэн-
няў гэ та га да ку мен та па-
гра ніч ні кі Бе ла ру сі ад зна-
ча юць глы бі ню і сту пень 
дэ та лё вай і экс перт най 
пра пра цоў кі кож на га з за кра на ных кі рун каў, — пад крэс-
ліў Мак сім Бут ра нец. — Грун ту ю чы ся на фун да мен таль-
ных прын цы пах, пры ма ю чы пад ува гу скла да ны, ча сам 
не прад ка заль ны ха рак тар геа па лі тыч ных пра цэ саў, пра-
гра ма вы бу да ва ная та кім чы нам, каб ні ў ка го не за ста-
ло ся пы тан няў, як і, га лоў нае, за кошт якіх ме ха ніз маў 
па вы сіць уз ро вень якас ці жыц ця бе ла ру саў».

Па вод ле яго слоў, усе агуль нае ад аб рэ нне вы клі ка ла 
ўклю чэн не ў пе ра лік асноў ных пры яры тэ таў ума ца ван-
ня аба ра на здоль нас ці дзяр жа вы і раз віц ця аба рон на га 
сек та ра эка но мі кі. «На наш по гляд, да дзе ная пра па но ва 
не толь кі ад па вя дае ду ху ча су, але і фар мі руе за чын для 
бу ду чых па ка лен няў», — рэ зю ма ваў дак лад чык.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ад зна чыў, што па гра ніч ні кі пра-
цу юць якас на, заў сё ды ў поў най ба я вой га тоў нас ці, бо 
зна хо дзяц ца на пя рэд нім краі. У гэтай су вя зі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ўспом ніў до свед сва ёй тэр мі но вай служ бы 
ў якас ці па гра ніч ні ка. «Нас заў сё ды ву чы лі: не кож на му 
да дзе на пра ва ха дзіць па апош нім мет ры зям лі тва ёй. 
І гэ та са праў ды так. Ад бор быў сур' ёз ны, мы яго за ха ва лі. 

Не кож на га ту ды за пра ша юць», — ак цэн та ваў бе ла рус кі 
лі дар.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, ка лісь ці гэ та бы лі вой скі Ка мі-
тэ та дзярж бяс пе кі, ця пер гэ та са ма стой ныя вой скі. «На груз-
ка на іх ней ма вер ная. Вось што мы ка жам: Літ ва, Лат вія, 
Поль шча, Укра і на, праб ле мы... Па гра ніч ні кі перш за ўсё 
гэ та ад чу ва юць на са бе. На іх ка ла саль ная на груз ка», — 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

«Ця пер на груз ка вель мі сур' ёз ная, асаб лі ва ў су вя зі з 
міг ра цый ны мі па то ка мі. Хоць я і ка жу пра тое, што мы асаб-
лі ва не па рым ся па гэ тым пы тан ні і не спра бу ем у ін та рэ сах 
За ха ду пра ца ваць, тым не менш на па гра ніч ні каў на груз ка 
вель мі сур' ёз ная. Хо чам мы ці не — нам да во дзіц ца з гэ тым 
зма гац ца. Ша ры кі ку дысь ці па ля це лі — зноў па гра ніч ні кі: 
ці то ві на ва тыя, ці то не да гле дзе лі, — іра ніч на за ўва жыў 
Прэ зі дэнт. — Та му я ўжо пра шу: вы там ша ры кі гэ тыя не 
«пе ра кід вай це» на тэ ры то рыю Літ вы, а то і да вай ны мо-
жам так дай сці».

Ра зам з тым кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што ва ўмо-
вах ад на ба ко ва га за крыц ця гра ні цы Літ вой лю дзям па 
абод ва ба кі ні чо га не за ста ец ца, як за раб ляць та кім спо-
са бам. Ад нак, па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, лі тоў-
скія ўла ды ўжо га то выя раз маў ляць на ўзроў ні на мес ні каў 
мі ніст раў за меж ных спраў: «Ка лі лас ка. Мы ад кры тыя для 
гэ тай раз мо вы», — пад крэс ліў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя ка ваў па гра ніч ні кам за вя-
лі кую ра бо ту па аба ро не гра ні цы. «Лю бая дзяр жа ва па-

чы на ец ца з гра ні цы. Та му, ка лі мы хо чам быць дзяр-

жа вай, гра ні ца па він на быць на дзей най», — рэ зю ма ваў 
бе ла рус кі лі дар.

«ПАР ТЫІ ПА ВІН НЫ ЗА ВА ЁЎ ВАЦЬ СВОЙ 
АЎ ТА РЫ ТЭТ У НА РО ДЗЕ»

Стар шы ня Лі бе раль на-дэ ма кра тыч най пар тыі Бе ла-

ру сі, дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў Алег ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ 
унёс пра па но ву, каб па лі тыч ныя пар тыі ку ры ра ва лі тыя 

ці ін шыя кі рун кі ў раз віц ці 
кра і ны. «Мы бу дзем кан-
ку ры ра ваць і па ка жам ін-
шым кра і нам, што та кое 
са праўд нае пар тый нае 
бу даў ніц тва, са праўд ная 
кан ку рэн цыя», — па тлу-
ма чыў ён.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, 
што азна ё міў ся з гэ тай 
пра па но вай. «Доб рая пра-
па но ва, — даў сваю ацэн-
ку бе ла рус кі лі дар. — Нам 

трэ ба па ду маць, як, кан крэ ты зу ю чы пра гра му, са праў ды 
за кож най пар ты яй (за ма ца ваць кі ру нак. — «Зв.»). Не на-
вяз ваць, а па ра іц ца, што яны вы цяг нуць з тых ся мі кі рун каў 
або больш».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ўдак лад ніў, а ці маг ла б пэў ная 
пар тыя ўзяць на ся бе ку ра тар ства над Ві цеб скай воб лас цю. 
Апош нюю фра зу кі раў ні ка дзяр жа вы пра Ві цеб скі рэ гі ён 
за ла су стрэ ла апла дыс мен та мі.

«Вось узя лі б — і пад цяг ну лі Ві цеб скую воб ласць, вы зна-
чы лі ся б з гу бер на та рам, як там пра ца ваць і дзей ні чаць, — 
ска заў бе ла рус кі лі дар. — Я толь кі пры ві таў бы. Хтось ці са-
ма лё ты (вы твор часць. — «Зв.») возь ме, хтось ці — у Пін ску 
суд на бу даў ні чы кі ру нак. Доб рая пра па но ва. Нам трэ ба пра 
гэ та па ду маць. Пар тыі так па він ны фар мі ра вац ца і за ва ёў-
ваць свой аў та ры тэт у на ро дзе. Мы па ду ма ем ра зам з кі раў-
ні ка мі пар тый, які з кі рун каў маг ла б пар тый ная ар га ні за цыя 
ку ры ра ваць. Доб рая пра па но ва. Я аб са лют на за гэ та».

ЯК БУ ДУЦЬ РАЗ ВІ ВАЦЬ ГА РА ДЫ 
З НА СЕЛЬ НІЦ ТВАМ АД 80 ТЫ СЯЧ 
ЧА ЛА ВЕК?

Стар шы ня Ба ра на віц ка га гар вы кан ка ма Мак сім 

АН ТА НЮК пад час свай го дак ла да ад зна чыў, што го рад 
Ба ра на ві чы вы сту пае ад-
ным з удзель ні каў пра гра-
мы раз віц ця буй ных га ра-
доў з на сель ніц твам звыш 
80 ты сяч ча ла век. «Вы ра-
шэн не пы тан ня па за ма ца-
ван ні кад раў у та кіх на се-
ле ных пунк тах мы ба чым 
у ма дэр ні за цыі дзе ю чых і 
ства рэн ні но вых вы твор-
час цяў, а так са ма ў за роб-
ках не ні жэй за аб лас ны 
ўзро вень, — па ве да міў 
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ён. — Ас но ва на ша га рэ гі ё на — пра мыс ло васць. І сён ня ўжо 
за пу шча ны шэ раг буй ных ін вес ты цый ных пра ек таў. На прык-
лад, у рам ках пра мыс ло вай ка а пе ра цыі з авія бу даў ні чы-
мі прад пры ем ства мі Ра сіі па ча та ар га ні за цыя вы твор час ці 
лёг ка га шмат мэ та ва га 19-месна га са ма лё та «Асвей». Для 
на дан ня ім пуль су ма ло му і ся рэд ня му біз не су бу ду ем рэ-
гі я наль ны пра мыс ло вы парк «Бурш тын» — уве дзе ны ў экс-
плу а та цыю пер шы кор пус, вя дзец ца бу даў ніц тва яшчэ двух 
чэр гаў. Ужо сён ня ада бра на 6 рэ зі дэн таў, у кон кур се іх бы ло 
12. Гэ та па цвяр джае ці ка васць пры ват на га біз не су да пра ек-
та». Стар шы ня Ба ра на віц ка га гар вы кан ка ма пад крэс ліў, што 
сіс тэм ная ра бо та дзяр жа вы па ства рэн ні спры яль на га ін вес-
ты цый на га клі ма ту так са ма да зво лі ла пры цяг нуць буй но га 
кі тай ска га ін вес та ра — вы твор ца бы та вой тэх ні кі Mіdea.

«Для за ма ца ван ня кад раў важ ныя і ін шыя ўмо вы, са-
мы моц ны якар — жыл лё. У Ба ра на ві чах за па пя рэд нюю 
пя ці год ку бы ло па бу да ва на 30 шмат ква тэр ных і больш за 
500 ін ды ві ду аль ных жы лых да моў, у тым лі ку 650 арэнд ных 
ква тэр. У бу ду чай пя ці год цы асноў ную ўва гу за ся ро дзім 
ме на ві та на бу даў ніц тве арэнд на га жыл ля пад кан крэт ных 
спе цы я ліс таў», — рэ зю ма ваў дак лад чык.

Кі раў нік дзяр жа вы на гэ та ад зна чыў, што, ка лі Ор ша 
бы ла абра на ў якас ці ўзо ру для дэ ман стра цыі та го, як трэ-
ба пры во дзіць у па ра дак і раз ві ваць па доб ныя на се ле ныя 
пунк ты (а та кіх буй ных га ра доў з на сель ніц твам больш як 
80 ты сяч ча ла век у Бе ла ру сі 11), гэ та ра шэн не Прэ зі дэн та 
пад вяр га ла ся кры ты цы. «Мно гія мя не кры ты ка ва лі за Ор-
шу. Я тлу ма чыў, ча му я вы браў Ор шу. Не та му, што гэ та 
мая ра дзі ма і ней кі час я там жыў... Не. Я доб ра ве даў Ор-
шу», — рас ка заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па доб ная сі ту а цыя, па вод ле яго слоў, бы ла, ка лі ма-
дэр ні за цыя ў сель скай гас па дар цы па чы на ла ся з ад ной з 
ня ўда лых гас па да рак, доб ра вя до мых кі раў ні ку дзяр жа вы 
па яго па пя рэд няй ра бо це. «Та му што я там ве даў кож ны 

ка ва лак зям лі, і мя не ўжо ва кол паль ца не аб вя дзеш. 

І мы ад туль па чы на лі. Ма лоч на-та вар ныя комп лек сы 

і гэ так да лей — усё, што ця пер ро біц ца ў ад наў лен ні 

сель скай гас па дар кі, мы па чы на лі ад туль — там, дзе 

я ўсё ве даў», — па тлу ма чыў бе ла рус кі лі дар.
Па вод ле яго слоў, ча ла век, які па пра ца ваў на зям лі, 

ні ко лі ад зям лі не сы дзе. «Так і для мя не гэ та аса біс тая 
ці ка васць, але і для дзяр жа вы вя лі кая ка рысць. Ка лі ты кі-
раў нік і хо чаш штось ці зра біць, ты па ві нен глы бей уні каць 
у пра цэ сы, каб ты ра зу меў, што там ад бы ва ец ца на са май 
спра ве», — да даў Прэ зі дэнт.

Што да ты чыц ца Ба ра на ві чаў і ін шых га ра доў 80 ты сяч-
плюс, Прэ зі дэнт пад крэс ліў: «Та ды я пра ма ска заў: вось Ор-
шу пры вя дзём у па ра дак (там ка ля 100 ты сяч на сель ніц тва), 
і па та кім шля ху пой дзем па гэ тых буй ных га ра дах, 80 тысяч 
плюс. Пры вя лі ў па ра дак Ор шу. Яна сён ня не ска жу, што 
ідэа льна пра цуе, але тое, што мы там укла лі, дае свой вы нік 
па ўсіх пы тан нях», — рэ зю ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«НЕ ЗБЕ РАГ ЛІ Б МЫ ГЭ ТЫЯ 
ПРАД ПРЫ ЕМ СТВЫ, РАЗ МОЎ БЫ 
НА ГЭ ТУ ТЭ МУ НЕ БЫ ЛО»

У сва ім вы ступ лен ні ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Ін-

тэ грал» — кі ру ю чай кам па ніі хол дын гу «Ін тэ грал» 

Анд рэй БУЙ НЕ ВІЧ за ўва жыў, што прад пры ем ства даў но 
зна хо дзіц ца пад жорст-
кі мі санк цы я мі. «Але мы 
не толь кі не зла ма лі ся, а 
на ват крат на вы рас лі ў 
аб' ёмах вы твор час ці і экс-
пар ту, — кан ста та ваў ён. — 
Вя до ма, гэ та му да па маг лі 
сур' ёз ныя ін вес ты цыі ў ма-
дэр ні за цыю, асва ен не но-
вых тэх на ло гій, а так са ма 
за ха ван не і раз віц цё кам-
пе тэн цый мік ра элект ро ні кі 
ў на шай кра і не».

Анд рэй Буй не віч на га даў, што ў 2022 го дзе прэ зі дэн-
ты Бе ла ру сі і Ра сіі аб' яві лі гэ ту га лі ну кры тыч на важ най з 
пунк ту гле джан ня на цы я наль ных ін та рэ саў. «Лі та раль на 
за тры га ды ўза е ма дзе ян ня з на шы мі парт нё ра мі з Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі мы змаг лі за бяс пе чыць вы пуск су час най 
ім парт аза мя шчаль най пра дук цыі ў се рый ных маш та бах 
па больш як 130 та вар ных па зі цы ях на су му больш за 
100 млн до ла раў, — кан крэ ты за ваў ён. — Гэ тыя вы ра бы 
вель мі за па тра ба ва ны на рын ках Са юз най дзяр жа вы і кра-
і нах да лё кай ду гі».

Ад імя пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі кі раў нік прад пры ем ства 
вы ка заў пад трым ку па ды хо дам, вы кла дзе ным у Пра гра ме 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця да 2030 го да. І па дзя-

ліў ся пла на мі па раз віц ці прад пры ем ства. Ся род іх — па-
вы шэн не іна ва цый най ак тыў нас ці пра мыс ло ва га сек та ра, 
пра цяг ма дэр ні за цыі вы твор чых ма гут нас цяў, ра ба ты за цыя 
тэх на ла гіч ных пра цэ саў, вы пуск вы ра баў сі ла вой элект ро ні-
кі но ва га па ка лен ня з мі ні маль ны мі та па ла гіч ны мі па ме ра мі 
90 на на мет раў.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, са праўд ны пра рыў у 
мік ра элект ро ні цы Бе ла русь ажыц ця ві ла дзя ку ю чы су-
мес най ра бо це з Ра сі яй. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі рас ка заў аб 
ад ной са сва іх су стрэч з ра сій скім ка ле гам Ула дзі мі рам 
Пу ці ным, у хо дзе якой зай шла раз мо ва аб мік ра элект-
ро ні цы. Гэ та пы тан не ста ла вост ра з увя дзен нем санк цый 
су праць Ра сіі.

Пад час той раз мо вы Прэ зі дэнт ска заў, што ў Бе ла ру сі ўсе 
прад пры ем ствы мік ра элект ро ні кі за ха ва лі. На гэ та Ула дзі-
мір Пу цін ска заў, што ра сі я не га то вы ін вес ці ра ваць у гэ ту 
сфе ру лю быя гро шы. Пас ля вяр тан ня ў Бе ла русь, як на га даў 
кі раў нік дзяр жа вы, ён на ве даў вы стаў ку, дзе прад стаў ні кі 
ай чын на га прад пры ем ства «Ін тэ грал» рас каз ва лі аб сва іх 
рас пра цоў ках.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пе ра ка заў дыя лог з Ула дзі мі рам 
Пу ці ным ад на му з кан струк та раў прад пры ем ства. «Да-
рос лы ча ла век: слу хаў-слу хаў — гля джу, ча гось ці ўсмі ха-
ец ца, — удак лад ніў дэ та лі бе ла рус кі лі дар. — Ён бя рэ мя не 
за ру ку: «Аляк сандр Ры го ра віч, пе ра дай це свай му сяб ру 
і ста рэй ша му бра ту, што ня хай не пе ра жы вае. Сем на на-
мет раў, 90 на на мет раў — спы тай це ў яго, ку ды ўпіх нуць, у 
якое кры ло са ма лё та або ра ке ту, на шы на на мет ры». І та ды 
па ча ла ся вель мі ін тэн сіў ная ра бо та».

Па сло вах Прэ зі дэн та, га лі ну не аб ход на раз ві ваць і ў да-
лей шым. «Аме ры кан цы ду ма лі, што не бу дуць нам па стаў-
ляць гэ тыя эле мен ты — мы за гі нем, — за ўва жыў ён. — Ні мы, 
ні Ра сія — ні хто не за гі нуў. Так, трэ ба на пруж вац ца. Трэ ба 
па глыб ляц ца, па шы раць гэ ту вы твор часць».

Кі раў нік дзяр жа вы да даў, што пас ля гэ та га, з пад ка зак 
збег лых, «Ін тэ грал» па ча лі ду шыць больш, чым якое ін шае 
прад пры ем ства. «Бо ра зу ме лі: ка лі мы за бяс пе чым тут не-
за леж насць па ра кет най і са ма лёт най вы твор час ці... А без 
гэ та га нель га. Я гэ та га ва ру да та го, што важ на збе раг чы 
тое, што за ста ло ся ад учо ра, ад тва іх па пя рэд ні каў. Не збе-
раг лі б мы гэ тыя прад пры ем ствы, раз моў бы на гэ ту тэ му не 
бы ло. А гэ та, аказ ва ец ца, за па тра ба ва на вель мі моц на», 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА «АДЗІН РА ЁН — 
АДЗІН ПРА ЕКТ» БУ ДЗЕ ЗА ХА ВА НАЯ

Стар шы ня Ваў ка выс ка га рай вы кан ка ма, член Па-

ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най 

па лі ты цы і мяс цо вым 

са ма кі ра ван ні Дзміт рый 

ЗА ХАР ЧУК у сва ім вы-
ступ лен ні спы ніў ся на трох 
асноў ных за да чах, якія ён 
ста віць пе рад са бой як кі-
раў нік ра ё на. «Пер шая — 
праз арэнд нае жыл лё за-
ма ца ваць най больш за па-
тра ба ва ных спе цы я ліс таў, 
даць ім нар маль ную са-
цы яль ную інф ра струк ту ру. 

Дру гі кі ру нак — пе ра ўтва рэн ні ў АПК. Тут да па мо жа толь кі 
жа лез ная дыс цып лі на», — ад зна чыў Дзміт рый За хар чук. Ён 
удак лад ніў, што ў ра ё не ак тыў на па ча лі ад наў ляць ба за выя 
апор ныя ар га ні за цыі, аг ра сэр ві сы, пе ра соў ную ме ха ні за-
ва ную ка ло ну і ін шае.

«Трэ ці кі ру нак — но выя пунк ты рос ту. Наш ра ён мае ба-
га тую гіс та рыч ную і ар хі тэк тур ную спад чы ну для раз віц ця 
ту рыз му, — па ве да міў кі раў нік ра ё на. — У рам ках пра гра мы 
«Адзін ра ён — адзін пра ект» на прад пры ем стве «Бе ллакт» 
да дзе ны старт пра ек ту па бу даў ніц тве цэ ха су хо га дзі ця-
ча га хар ча ван ня па стан дар тах GMP. Но вы асар ты мент і 
па ве лі чэн не аб' ёмаў у два ра зы — гэ та толь кі ба за вы эфект. 
Акра мя гэ та га, бу дзе год ная за ра бот ная пла та і доб ры са-
цы яль ны па кет. Лі чу, што пра гра ма «Адзін ра ён — адзін 
пра ект» аба вяз ко ва па він на быць пра доў жа на і ў но вай 
пя ці год цы».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя ка ваў за дак лад і пад крэс-
ліў, што асноў ная ўва га пя ці год кі бу дзе ўдзе ле на раз віц цю 
ра ё наў. «У нас 118 ра ё наў. Без іх раз віц ця ня ма ча го бу дзе 
га ва рыць аб пла на мер ным і нар маль ным раз мер ка ван ні 

пра дук цый ных сіл, — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар. — Там на шы 
лю дзі. Яны ў нас не за кі ну тыя, гэ тыя ра ё ны. Цэнт ры пры вя лі 
ў па ра дак — чыс цень кія, аку рат нень кія. І кож ны стар шы ня 
рай вы кан ка ма ра зу мее, што гэ та іх дом, які па ві нен быць 
чыс тым. Тут муд рыць не трэ ба».

Пры гэ тым кі раў нік дзяр жа вы ўка заў на не аб ход насць 
раз віц ця пе ра соў ных ме ха ні за ва ных ка лон (ПМК). Акра мя 
та го, Аляк сандр Лу ка шэн ка за пэў ніў, што ў Бе ла ру сі бу-

дзе за ха ва на іні цы я ты ва «Адзін ра ён — адзін пра ект». 

«Там, дзе ёсць не аб ход насць, мы бу дзем ства раць 

ней кія прад пры ем ствы. Бу дзем гэ ты кі ру нак уз мац-

няць», — да даў Прэ зі дэнт.
Га во ра чы аб раз віц ці ра ён ных цэнт раў, кі раў нік дзяр-

жа вы звяр нуў ува гу на раз віц цё да рож най сет кі. «Мы ў 
асноў ным ужо звя за лі з аб лас ны мі цэнт ра мі ра ён ныя цэнт-
ры да ро га мі, ад ра ман та ва лі. Ця пер у нас за да ча — ад ра-
ён на га цэнт ра, там, дзе гэ та трэ ба, да аг ра га рад коў дай сці. 
За два га ды мы вы ра шым гэ тую праб ле му», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт.

«ТРЭ БА, КАБ СВАЁ БЫ ЛО ДЗЕСЬ ЦІ 
ДЛЯ НА ШЫХ ЛЮ ДЗЕЙ»

Стар шы ня Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі Юрый 

СЯНЬ КО пад час вы ступ лен ня ад зна чыў, што праф са юз ны 
ту рыс тыч ны апе ра тар «Бе-
ла рус ту рыст» — адзін з са-
мых буй ных і зай мае 20 % 
уся го ўнут ра на га ту рыз му 
на шай кра і ны. «Уліч ва ю-
чы, што ідзе рост за пы таў 
на вы со кі ўзро вень тур-
пас луг у на шай кра і не, а 
так са ма во пыт Кі тая і Ра сіі, 
ха чу ад зна чыць на ступ ны 
кі ру нак. Не аб ход на па вя-
лі чыць коль касць і якасць 
аб' ек таў інф ра струк ту ры. 
Тут па тра бу ец ца ак тыў нае раз віц цё пры да рож на га сэр ві-
су, у тым лі ку сі ла мі «Бел наф та хі ма». Не аб ход ныя грун тоў-
ны ра монт і бу даў ніц тва пунк таў раз мя шчэн ня ту рыс таў. 

ВЫНІКІ МІНУЛАГА ПЯЦІГОДДЗЯ Ў ЛІЧБАХ

ДАСЯГНУТАЯ САЦЫЯЛЬНАЯ 
СТАБІЛЬНАСЦЬ

Беспрацоўе, % Малазабяспечанасць, %

2020 г. 2024 г. 2020 г. 2024 г.

ЗАБЯСПЕЧАНА 
МАКРАЭКАНАМІЧНАЯ 
ЗБАЛАНСАВАНАСЦЬ

Інфляцыя, % Працэнтныя стаўкі BYN, % 

2022 г. 2024 г. 2022 г. 2024 г.

ЗА 4 ГАДЫ ПЯЦІГОДДЗЯ:

+15,0 %

Рэальныя даходы 

насельніцтва

У 1,3 РАЗА
ВУП 

на душу 

насельніцтва 

па ППЗ

Экспарт тавараў 

і паслуг, 

млрд долл. ЗША

2020 г. 2024 г. 01.01.2021 01.04.2025

Валавы знешні доўг 

да ВУП, %
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Прос та нач ле гу і хар ча ван ня сён ня ўжо ма ла. Нам па трэб ны 
аб' ек ты з уні каль ным на цы я наль ным ка ла ры там», — зра біў 
ак цэнт Юрый Сянь ко.

Па вод ле яго слоў, за па во лі ла ся і зні зі ла ся эфек тыў насць 
аг ра эка ту рыз му: «А гэ тыя ся дзі бы вель мі аў тэн тыч ныя, яны 
да па ма га юць ту рыс там па гру зіц ца ў на шу куль ту ру, по быт. 
На прык лад, пя чы дра ні кі, ва рыць сыр і гэ так да лей. Трэ ба 
па вя лі чыць коль касць ары гі наль ных ту рыс тыч ных марш-
ру таў: куль тур ных, пра мыс ло вых, ме ды цын скіх, гаст ра-
на міч ных. Раз ві ваць ін ды ві ду аль ны па ды ход і адап та цыю 
тур пас луг пад за пы ты клі ен таў. Але тут ёсць праб ле ма. Як 
пра ві ла, сён ня ар га ні зоў ва юц ца стан дарт ныя эк скур сіі. Ар-
га ні за ваць жа марш рут па ін ды ві ду аль ных за яў ках ня рэд ка 
мы не мо жам, па коль кі ка та стра фіч на не ха пае атэс та ва-
ных эк скур са во даў і гі даў-пе ра клад чы каў. На 1100 ту рыс-
тыч ных ар га ні за цый у на шай кра і не ўся го кры ху больш за 
1300 атэс та ва ных эк скур са во даў. Пры гэ тым боль шасць 
з іх ма юць ін шае, асноў нае мес ца пра цы, а ту рыс тыч нае 
су пра ва джэн не для іх хо бі».

Стар шы ня ФПБ звяр нуў ува гу, што не аб ход на ар га ні за-
ваць сіс тэм ны ма ні то рынг для вы яў лен ня і апе ра тыў на га 
вы ра шэн ня праб лем, якія ўзні ка юць, а так са ма ў цес най 
звяз цы з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды ка ар ды на ваць ту рыс-
тыч ную дзей насць у рэ гі ё нах. «Мы са свай го бо ку га то выя 
ака заць уся ля кую пад трым ку», — за пэў ніў ён.

Кі раў нік дзяр жа вы на гэ та за ўва жыў, што раз віц цю сфе-
ры ту рыз му мно гія кра і ны на да юць пры яры тэт ную ўва гу: 
бу ду юць гас ці ні цы, ін шыя аб' ек ты інф ра струк ту ры. «Не-
скла да ная вы твор часць, а гро шы ве лі зар ныя. Гэ тым шля-
хам ідзе сён ня Аман», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Ён на га даў, што па ра шэн ні Сул та на Ама на, з якім у бе-
ла рус ка га лі да ра скла лі ся доб рыя аса біс тыя і дзе ла выя 
ад но сі ны, у гэ тай кра і не для Бе ла ру сі вы дзе ле на пло шча 
больш за 200 гек та раў для рэа лі за цыі пра ек та па бу даў-
ніц тве ту рыс тыч ных аб' ек таў, што да во лі шмат для та кой 
кра і ны, як Аман, уліч ва ю чы асаб лі вас ці яе рэ лье фу.

«Уні каль ная пры ро да, ад кры ты акі ян! Тут ад кры ты Ін-
дый скі акі ян. І я яму ка жу: вось сяб ры мы з та бой, ну вы дзе-
ліў бы ка ва лак зям лі, каб мы па бу да ва лі там свой бе ла рус кі 
ту рыс тыч ны аб' ект, — рас ка заў Прэ зі дэнт пра па дзеі, якія 
па пя рэд ні ча лі гэ та му ра шэн ню. — А гэ та ж 40 хві лін ад Эмі-
ра таў. Пра мы рэйс ця пер (ёсць з Бе ла ру сі ў ААЭ. — «Зв.»). 
Мы б і да да лі, ка лі б лю дзі ту ды імк ну лі ся (а лю дзі па едуць, 
ка лі сваё бу дзе). І вы ве да е це, 200 з ліш нім гек та раў вы-
дзе ліў ён нам гэ ты ўчас так: згод ны, бу дуй це».

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, вя дзец ца пра ек та ван не і ў 
най блі жэй шыя га ды пла ну ец ца пры сту піць да бу даў ніц-
тва. Пры гэ тым пры цяг ва ец ца фі нан са ван не пры ват ных 
ін вес та раў.

«Мы га то вы пры сту піць да бу даў ніц тва, не пры цяг ва ю чы 
бюд жэт ныя срод кі. Але я на ват за ці каў ле ны, каб там дзесь-
ці і дзяр жа ва ўкла ла ся, каб маг лі част ку да хо ду атрым-
лі ваць. Але ка лі пры ват ні кі бу дуць атрым лі ваць част ку 
да хо ду, — я на зі раю за тым, каб гэ та бы лі нар маль ныя лю-
дзі, каб дзяр жа ва ме ла ад гэ та га. Але га лоў нае, каб на шы 
лю дзі еха лі ту ды як да ся бе да до му, каб гэ та быў та кі наш 

анк лаў у гэ тым мес цы, — да даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
Ідзе пра ек та ван не, і ў най блі жэй шыя га ды мы пач нём бу-
да ваць гэ ты го рад у го ра дзе».

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што не па да лёк вя-
дзец ца бу даў ніц тва ту рыс тыч ных аб' ек таў кам па ні я мі, 
якія ма юць да чы нен не да До наль да Трам па. «Уні каль-
нае мес ца, усе ту ды рвуц ца. Я ха чу, каб пер шыя на шы 
ту рыс ты па ля це лі ту ды і ме лі маг чы масць прай сці ся па 
Ін дый скім акі я не. Маль ды вы там зу сім по бач, ка лі хтось-
ці за хо ча — мах не ту ды. Трэ ба на гэ та вы хо дзіць. Трэ ба, 
каб сваё бы ло дзесь ці для на шых лю дзей», — пад крэс ліў 
бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт на га даў, што ў Бе ла ру сі раз віц цё ту рыс-

тыч най га лі ны ўклю ча на ў лік пры яры тэт ных кі рун каў 

дзярж пра гра мы на пя ці год ку да 2030 го да. І ўрад узяў 

на ся бе аба вя за цель ства па вя лі чыць да хо ды ад гэ тай 

сфе ры ў два ра зы — пры клад на з 2,3 % ВУП да ка ля 4,5 % 

ВУП. «Гэ та вы нік! 4,5 % ВУП — гэ та міль яр ды до ла-

раў», — звяр нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы.
Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма ад рэ ага ваў на за ўва гі, 

вы ка за ныя кі раў ні ком ФПБ з на го ды рэ гу ля ван ня ту рыс-
тыч най га лі ны. Яны да ты чы лі ся, у пры ват нас ці, аг ра эка ту-
рыз му і дзей нас ці эк скур са во даў. Па пер шай тэ ме Прэ зі дэнт 
да ру чыў ра за брац ца: або па тэн цы ял гэ та га на прам ку ўжо 
вы чар па ны і ён не мо жа больш пры рас таць, або дзесь ці 
неш та ўпу шча на ў пла не ства рэн ня ўмоў і рэ гу ля ван ня з 

бо ку дзяр жа вы. А з на го ды эк скур са во даў і пра цэ ду ры 
атэс та цыі іх дзей нас ці Аляк сандр Лу ка шэн ка ска заў: «На ват 
смеш на гэ та слу хаць. Ка лі там, як ён ска заў, бю ра кра тыя 
ней кая пе ра шка джае, трэ ба вы ра шыць гэ та пы тан не раз і 
на заўж ды».

«МЫ ПА ВІН НЫ ЗАЎ СЁ ДЫ СТВА РАЦЬ 
ТЫЯ ЗА КО НЫ, ПА ЯКІХ МЫ БУ ДЗЕМ 
ЖЫЦЬ І ПРА ЦА ВАЦЬ»

ПАД ЧАС СХО ДУ БЫ ЛІ РАЗ ГЛЕ ДЖА НЫ 
КАД РА ВЫЯ ПЫ ТАН НІ

У хо дзе тай на га га ла са ван ня стар шы ня Мінск ага аб-

лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Аляк сей КУШ НА РЭН КА 

вы бра ны чле нам Прэ зі ды у му Усе бе ла рус ка га на род-

на га схо ду. Шэ раг кад ра вых пы тан няў пры ня ты і ў 

ад но сі нах да Кан сты ту цый на га і Вяр хоў на га су доў. 

Стар шы нёй Кан сты ту цый на га су да ра шэн нем УНС 

пры зна ча ны Сяр гей СІ ВЕЦ, Стар шы нёй Вяр хоў на га 

су да — Анд рэй ШВЕД.

Сяр гей Сі вец да пры зна чэн ня на гэ ту па са ду з'яў ляў ся 
стар шы нёй Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка-
цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці.

«Вя лі кая па дзея ў жыц ці ча ла ве ка, — пра ка мен ці ра ваў 
гэ та ра шэн не Стар шы ня УНС Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Тым 
больш ма ла до га ча ла ве ка, яко га мы па ды ма ем на та кую 
вы шы ню. І вель мі спа дзя ём ся, што ён бу дзе год ным прад-
стаў ні ком і Стар шы нёй Кан сты ту цый на га су да. Я ду маю, 
вы зной дзе це агуль ную мо ву з на шы мі суд дзя мі Кан сты ту-
цый на га су да. Гэ та вы со ка ква лі фі ка ва ныя спе цы я ліс ты».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, у гэ тым су дзе пра цу юць 
най леп шыя і са мыя моц ныя пра ва знаў цы. У су вя зі з гэ тым 
спі ке рам па лат пар ла мен та па стаў ле на за да ча больш шы-
ро ка вы ка рыс тоў ваць іх у ра бо це па фар мі ра ван ні за ко наў, 
за ка на даў ства ў цэ лым.

«Асаб лі ва па кант ро лі і, мо жа быць, па пя рэд нім кант-
ро лі, — удак лад ніў бе ла рус кі лі дар. — Што мы тут бу дзем 
на ней кія па сту ла ты спа сы лац ца, якім нас ву чы лі дэ ма-
кра тыч ныя так зва ныя кра і ны? У нас ёсць свая кра і на. Мы 
па він ны заў сё ды ства раць тыя за ко ны, па якіх мы бу дзем 
жыць і пра ца ваць. І бу дзем ства раць больш дас ка на лыя 
за ко ны, каб не так час та да во дзі ла ся мя няць».

Стар шы нёй Кан сты ту цый на га су да ра шэн нем УНС пры-
зна ча ны Анд рэй Швед, які зай маў па са ду ге не раль на га 
пра ку ро ра. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, Анд рэй Швед 
з'яў ля ец ца год ным ча ла ве кам на гэ ту па са ду, які ся бе 
доб ра за рэ ка мен да ваў у па пя рэд няй пра фе сій най дзей-
нас ці.

Асаб лі выя сло вы па дзя кі з вус наў Прэ зі дэн та пра гу ча лі ў 
ад рас па пя рэд ніх кі раў ні коў Кан сты ту цый на га і Вяр хоў на га 
су доў. Кі раў нік дзяр жа вы па пра сіў іх да лё ка не ады хо дзіць 
ад су до вай дзей нас ці.

Пад час Схо ду бы лі раз гле джа ны і ін шыя кад ра выя пы-
тан ні Кан сты ту цый на га і Вяр хоў на га су доў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Бел ТА.

СТРА ТЭ ГІЯ БУ ДУ ЧЫ НІ
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«БУ ДЗЕМ АДЗІ НЫ МІ, 
ЗГУР ТА ВА НЫ МІ — БУ ДЗЕМ МОЦ НЫ МІ»
Па за вяр шэн ні дру го га па ся джэн ня VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду Стар шы ня УНС, 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка вы сту піў з за ключ ным сло вам

«РЭА ЛІ ЗА ЦЫЯ 
ЗА ПЛА НА ВА НА ГА — 
У НА ШЫХ РУ КАХ»

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, кож ны 
дэ ле гат на мес цы па ві нен да нес ці па чу тае 
на Схо дзе і ад ка заць на пы тан ні сва іх ка лег, 
су бя сед ні каў.

«Мы пра дук тыў на па пра ца ва лі, — кан ста-
та ваў Стар шы ня УНС. — Упер шы ню рэа лі за-
ва ны шэ раг но вых кан сты ту цый ных паў на-
моц тваў, аб ноў ле ны склад най вы шэй шых 
су до вых ін стан цый, за цвер джа ны ба за вы 
да ку мент дзяр жаў на га пла на ван ня на ся-
рэд не тэр мі но вы пе ры яд, аба вяз ко вы да вы-
ка нан ня ўсі мі. Ра дуе, што ў нас ад бы ла ся 
ад кры тая і грун тоў ная раз мо ва аб на дзён ных 
праб ле мах і шля хах іх вы ра шэн ня».

Прэ зі дэнт кан крэ ты за ваў, што пад час 
па ся джэн ня УНС пад ве дзе ны вы ні кі ады-
хо дзя чай пя ці год кі, вы зна ча ны пры яры тэ ты 
раз віц ця дзяр жа вы і гра мад ства на на ступ-
ныя пяць га доў.

«Пры ня тая пра гра ма — гэ та пра ект ма дэр-
ні за цыі, аб наў лен ня ўсіх сфер жыц ця, — ак-
цэн та ваў ува гу бе ла рус кі лі дар. — У ёй улі ча ны 
да сяг нен ні мі ну лых га доў, ак ту аль ныя вы клі кі, 
на шы маг чы мас ці. Так, па стаў ле ныя на пя ці-
год дзе за да чы на пру жа ныя, але не за воб лач-
ныя. Мы ні ко лі не па ку та ва лі ад пра жэк цёр-
ства, заў сё ды бу да ва лі рэ аль ныя пла ны, іш лі 
на пе рад па сту по ва, крок за кро кам. І рэа лі за-
цыя за пла на ва на га — у на шых ру ках».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, да сяг нен-
не тых па ра мет раў, якія бы лі за цвер джа ны 
на па ся джэн ні Схо ду, па тра буе іс тот на га 
рос ту эфек тыў нас ці дзяр жаў на га кі ра ван ня, 
цвёр дай вы ка наль ніц кай і вы твор чай дыс-
цып лі ны. «Гэ та тое, дзе мы па він ны быць у 
пер шых шэ ра гах, — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Не толь кі ор га ны ўла ды, але 

і кож ны бе ла рус на сва ім мес цы па ві нен 

пры клас ці мак сі мум на ма ган няў для 

рэа лі за цыі тых мэт, якія аба зна чы лі. Нам 

трэ ба быць га то вы мі рэ ага ваць на но-

выя вы клі кі, зна хо дзіць яшчэ не за дзей-

ні ча ныя рэ зер вы, зда бы ваць мак сі мум з 

перс пек тыў, якія ад кры ва юц ца».

Якой бы ўстой лі вай ні бы ла са цы яль на-
эка на міч ная ма дэль Бе ла ру сі, па сло вах кі-
раў ні ка дзяр жа вы, гла баль ныя ўзру шэн ні, 
якія ад бы ва юц ца, не мо гуць не ўплы ваць на 
яе. «Ну, а ка лі бе ла ру сам бы ло лёг ка? — за-
даў ры та рыч нае пы тан не Прэ зі дэнт. — Мы 
заў сё ды стой ка пе ра но сі лі ўсе вы пра ба ван-
ні. Упэў не ны, вы ста ім і ця пер».

Ды і ні хто, па яго сло вах, не ад бя рэ ў нас 
на шы пра ца ві тасць, зна ход лі васць, умен не 
гур та вац ца і пад трым лі ваць адзін ад на го. 
«Усё гэ та, як і лю боў да род най зям лі, 

бу дзе заў сё ды з на мі, — пад крэс ліў бе-
ла рус кі лі дар. — Ме на ві та ў гэ тым за лог 

на шых ця пе раш ніх і бу ду чых пос пе хаў 

і да сяг нен няў».

Як пра ін фар ма ваў Стар шы ня УНС, на-
ступ ны год з'яў ля ец ца юбі лей ным для 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. Пер шы 
Сход ад быў ся ў 1996 го дзе. «Спаў ня ец ца 
трыц цаць га доў, як ён упер шы ню вы сту піў 
вы каз валь ні кам са праўд най во лі бе ла рус-
ка га на ро да ва ўмо вах раз дзьму та га на-
шы мі «свя до мы мі» гра мад ска-па лі тыч на га 
кры зі су, — на га даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
Спы ніў ха ос і гра ма дзян скае су праць ста ян-
не, га ран та ваў пра ва бе ла рус ка га на ро да 
са мо му вы ра шаць свой лёс і пра ва быць 
кан сты ту цый ным ор га нам».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, бе ла ру сы 
з пя ці год кі ў пя ці год ку ўдас ка наль ва лі, ад-
точ ва лі ме ха ніз мы пра цы на ша га на род на га 
ве ча. Но вы кан сты ту цый ны ста тус, па мер-
ка ван ні Прэ зі дэн та, толь кі ўма ца ваў ро лю 
Схо ду як ста бі лі зу ю чай і на кі роў ва ю чай сі лы 
гра мад ска-па лі тыч на га раз віц ця Бе ла ру сі.

«У Схо да ста ла больш паў на моц тваў, — 
за ўва жыў Стар шы ня УНС. — Ад каз насць за 

ра шэн ні, што пры ма юц ца, за іх рэа лі за цыю 
ўзрас ла. Та му важ на ста ран на аб ду маць 
кож ную ідэю, аца ніць ры зы кі, спраг на за-
ваць на ступ ствы, вы ве рыць кож нае сло ва, 
вы пра ца ваць ме ха ніз мы ўва саб лен ня за-
ду ма на га. І вы, усе мы — дэ ле га ты Схо ду — 
пра вад ні кі сён няш ніх ра шэн няў у жыц цё. 
У нас для гэ та га ёсць усё — во пыт, ве ды, 
бяс спрэч ны аў та ры тэт і, са мае га лоў нае, 
да вер гра ма дзян».

Як па тлу ма чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
важ на не толь кі рас тлу ма чыць пры ня тыя 
да ку мен ты, але і згур та ваць, ма бі лі за ваць 
лю дзей на рэа лі за цыю на ме ча ных пла наў. 
«Пе ра ка наць іх у га лоў ным: тое, як мы 

бу дзем жыць заўт ра, за ле жыць ад кож-

на га з нас і ад на ша га адзін ства, — да даў 

ён. — Бу дзем адзі ны мі, згур та ва ны мі — 

бу дзем моц ны мі. А бу дзем моц ны мі — 

кра і на бу дзе мір най і квіт не ю чай».

«МЫ Ў ГЭ ТЫМ СВЕ ЦЕ 
ДА ЛЁ КА НЕ АДЗІ НЫЯ»

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што ме лі 
ра цыю тыя, хто ка заў, што да гэ та га ўсе-
на род на га ве ча пры гля да юц ца не толь кі 
міль ё ны гра ма дзян унут ры Бе ла ру сі, на шы 
сяб ры-су се дзі, але і ўваж лі ва на зі ра юць да-
лё ка за ме жа мі на шай кра і ны.

«У тым лі ку і на За ха дзе, — удак лад ніў 
ён. — Вель мі піль на на зі ра юць».

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што 
Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін у пра мым 
эфі ры гля дзеў, як пра хо дзі ла па ся джэн не 
VІІ УНС у пер шы дзень, 18 снеж ня. «Ён па-
він ша ваў нас з вя лі кім пос пе хам», — за ўва-
жыў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вы ка заў упэў не насць 
у тым, што за хо дам УНС уваж лі ва на зі ра лі 
і ў Кі таі, у пры ват нас ці, вя лі кі ся бар бе ла-
рус ка га на ро да Сі Цзінь пін. Не вы клю чэн не, 
па мер ка ван ні бе ла рус ка га лі да ра, скла да-
юць і кі раў ні кі азі яц кіх, аф ры кан скіх кра ін, 

з які мі Бе ла ру сь мае і бу дзе мець доб рыя 
ад но сі ны.

«Я ўпэў не ны, што яны з за да валь нен нем 
ад зна чаць пос пех на ша га Схо ду, — кан ста-
та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Зна чыць, мы 
ў гэ тым све це да лё ка не адзі ныя».

Кі раў нік дзяр жа вы па дзя ліў ся, што не 
лю біць з'яз джаць з кра і ны (ня даў на бе ла-
рус кі лі дар зна хо дзіў ся ў вя лі кай ка ман дзі-
роў цы за мя жой), бо вель мі су муе па род-
най зям лі. «Вель мі ха чу, каб ба чы лі на шу 
Бе ла русь ме на ві та та кой зям лёй, ку ды вы 
заў сё ды, у лю бы час мо жа це з да лё кай ка-
ман дзі роў кі ў імя гэ тай кра і ны, гэ тай зям лі, 
пас ля пэў най па дзеі вяр нуц ца ў гэ ты цёп-
лы і ўтуль ны дом», — вы ка заў спа дзя ван не 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Рэ зю му ю чы, Прэ зі дэнт ак цэн та ваў ува гу, 
што трэ ба зма гац ца за адзін ства, за згур та-
ва насць. 

«Ра зу мець, што ні для 

нас, ні для на шых дзя цей 

ін шай свет лай, доб рай, 

лю бі май на мі і лю бя чай 

нас зям лі ў све це ня ма, — 

пад крэс ліў кі раў нік 

дзяр жа вы. — Нам 

трэ ба быць адзі ны мі і 

згур та ва ны мі. Бу дзем 

моц ны мі зна чыць. 

Моц ных, паў та раю, 

па ва жа юць. Бе ла русь 

для нас — гэ та і 

су час насць, і бу ду чы ня! 

Дзя кую ўсім за пра цу».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.
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«ПРЭ ЗІ ДЭНТ НА СТРО ІЎ
Дэ ле гат УНС, 

Стар шы ня Па-

ла ты прад-

стаў ні коў На-

цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Ігар 

СЕР ГЯ ЕН КА:

— Пра гра ма са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця на на ступ ную пя-
ці год ку руп лі ва пра пра ца ва на. Па-

ды хо ды бы лі вы зна ча ны, уз год не ны 
з кі раў ні ком дзяр жа вы, раз гле джа-
ны на Прэ зі ды у ме Са ве та Мі ніст раў 
яшчэ ў маі бя гу ча га го да. За тым 
бы ла ство ра на ра бо чая гру па, якая 
ўнес ла свае пра па но вы і ў якую ў 
тым лі ку ўвай шлі дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў.

У пра гра ме вы дзе ле на сем пры я-
ры тэ таў, якія ўза е ма да паў ня юць
адзін ад на го. Што да ты чыц ца та ко га 

пры яры тэ ту пра гра мы, як «Моц ныя 
рэ гі ё ны», то тут бу дзе пра цяг ну-
та іні цы я ты ва «Адзін ра ён — адзін 
пра ект», шмат ува гі — раз віц цю сет-
кі да рог, са цы яль най сфе ры, ахо ве 
зда роўя, аду ка цыі і ін шым сфе рам. 
Сур' ёз ныя за да чы ста яць у на ступ-
ным пя ці год дзі па ўсіх кі рун ках. Які 
пры яры тэт ні вазь мі, усе да во лі на-
пру жа ныя. Прэ зі дэнт на стро іў на ак-
тыў ную работу.

Дэ ле гат УНС, мі ністр аба ро ны Бе ла ру сі, 

ге не рал-лей тэ нант Вік тар ХРЭ НІН:

— Асноў ныя пры яры тэ ты бу даў ніц тва і 
раз віц ця Уз бро е ных Сіл кі раў нік дзяр жа вы 
вы раз на да вёў у сва ім Па слан ні: раз віц цё 
контр ба та рэй най ба раць бы, срод каў ра дыё-
элект рон най ба раць бы, бес пі лот ных ля таль ных 
комп лек саў, срод каў про ці дзе ян ня ім, раз віц ця сіс тэм кі ра ван ня 
і па вы шэн ня эфек тыў нас ці пы тан няў ба я вой пад рых тоў кі. Каб 
Уз бро е ныя Сі лы ў гэ тым кан тэкс це раз ві ва лі ся, мы пра вя лі вя-
лі кую ра бо ту. Лі та раль на на мі ну лым тыд ні быў да ло жа ны план 
аба ро ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2026—2030 гады і за цвер джа ны 
на шым Прэ зі дэн там. Акра мя гэ та га, на на ступ ную пя ці год ку пад-
рых та ва ны план бу даў ніц тва і раз віц ця Уз бро е ных Сіл, дзе па 
па лі чках рас кла дзе на, што мы па він ны зра біць, якія для гэ та га 
вы дат ка ваць срод кі і ча го да сяг нуць.

Дэ ле гат УНС, член Са-

ве та Рэс пуб лі кі, стар-

шы ня Мінск ага аб лас-

но га Са ве та дэ пу та таў 

На тал ля ЯКУ БІЦ КАЯ:

— Па слан не кі раў ні ка 
дзяр жа вы ака за ла на мя не 
моц ны ўплыў. Слу ха ю чы Прэ зі дэн та, мы 
ра зу ме лі, што гэ та — мэ ты, за да чы, тое, 
чым мы бу дзем кі ра вац ца ця гам пя ці га-
доў. Кі раў нік дзяр жа вы так са ма пад вёў 
вы ні кі ады хо дзя чай пя ці год кі. Бы ла да-
дзе на ацэн ка ўсім га лі нам і ўсім кі рун кам 
эка но мі кі, са цы яль най сфе ры. Бо для та-
го, каб іс ці ў бу ду чы ню, мы па він ны ра зу-

мець, што сён ня мы ма ем, які пад му рак 
ужо сфар мі ра ва лі. Для мя не як для дэ-

пу та та Мінск ага аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў так са ма важ на бы ло 

па чуць, што раз віц цё сель-
скай мяс цо вас ці — 

у пры яры тэ це. 

Удзель нік УНС, трак та рыст-ма шы ніст з 

ААТ «Кух чы цы» Клец ка га ра ё на Па вел 

ШУ ЦІ ЛА:

— На ма лот во сем ты сяч тон збож жа — 
за слу га не ад на го ча ла ве ка, а ўсёй ка ман-
ды. У на шай гас па дар цы вель мі друж ны 
ка лек тыў, у якім усе пе ра жы ва лі за агуль ны 
вы нік. Сё ле та я атры маў но вы кам байн, наш, бе ла рус кі, і ён не 
пад вёў. Усё атры ма ла ся. Ка лі за пра сі лі ўдзель ні чаць у Схо дзе, 
вель мі пе ра жы ваў. На ват цяж ка пе ра даць сло ва мі, на коль кі 
моц на. Тут та кія сур' ёз ныя лю дзі, а я — прос ты ча ла век. Для мя не 
гэ та вель мі хва лю ю ча.

У Пра гра ме са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі і ў 
Па слан ні Прэ зі дэн та бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту шмат 
ува гі ад да дзе на сель скай гас па дар цы і яе да лей ша му раз віц-
цю. Я на ра дзіў ся ў вёс цы, усё жыц цё пра жыў там і ў го рад не 
пла ную з'яз джаць. 

Удзель нік УНС, кас ма-

на ўтка Ма ры на ВА СІ-

ЛЕЎ СКАЯ:

— Ва гу мае кож нае 
сло ва ў Па слан ні Прэ зі-
дэн та Бе ла ру сі Аляк санд-
ра Лу ка шэн кі бе ла рус ка му 
на ро ду і пар ла мен ту. Усе клю ча выя пы тан ні 
і за да чы, якія бы лі агу ча ны на Схо дзе, ад на-
знач на бу дуць пры ня ты да дзе ян ня і рэа лі-
за ва ны.

Пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га раз віц-
ця на бу ду чую пя ці год ку вель мі важ ная для 
кож на га бе ла ру са. Я пра цую ў гра мад скай ар-
га ні за цыі «Бе ла рус кі фонд мі ру», і са цы яль ная 
сфе ра для нас, без умоў на, вель мі важ ная, бо 
ўплы вае на якасць жыц ця гра ма дзян.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 

ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, 

ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. УНП 191021390

Продавец
ОАО «Лидский завод электроизделий», Грод-

ненская область, г. Лида, ул. Фабричная, д. 4. 

УНП 500021270

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Неми-

га, д. 40, пом. 46, оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона 

Лот № 1 

Склад (1037,6 кв. м, 420/C-100675) и сооружение благоустройства 
(1147,0 кв. м, 420/C-102173), зеленые насаждения. Адрес: Гроднен-
ская обл., Лидский р-н, г. Лида, ул. Толстого, 14Ж/7, 14Ж/13

Начальная цена лота № 1 с НДС 20 % – 252 602,84 бел. руб. 
(снижена на 15 %)

Лот № 2

Склад (1001,7 кв. м, 420/D-80022), сооружение благоустройства 
(487,0 кв. м, 420/C-102180), газон обыкновенный № 95 – 229,0 кв. м). 

Адрес: Гродненская обл., Лидский р-н, г. Лида, ул. Толстого, 
14Ж/ 4-3, 14Ж/17

Начальная цена лота № 2 с НДС 20 % – 241 443,83 бел. руб. 
(снижена на 15 %)

Лот № 3

Здание склада запчастей и полуфабрикатов (1353,9 кв. м, 
420/C-3235, составные части: 4 пристройки); сооружение бла-
гоустройства (948,7 кв. м, 420/C-102175); газон обыкновенный 
№ 16 (102,5 кв. м). Адрес: Гродненская обл., Лидский р-н, г. Лида, 
ул. Толстого, д. 14Б, 14Ж/18.
Обременения – аренда части склада площадью 348,2 кв. м

Начальная цена лота № 3 с НДС 20 % – 359 698,78 бел. руб. 
(снижена на 5 %)

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Сведения о земельном участке, на котором расположены лоты: 

пл. 3,6915 га, предоставлен продавцу на праве долевой аренды 

(доля: 991/1250, срок действия по 21.06.2071) для строительства 

и обслуживания производ. площадки № 2. После продажи лота 
Продавец уполномочивает Покупателя обратиться за опреде-
лением доли (с установлением сервитута при необходимости) 
в праве на зем. участок, необходимой для обслуживания кап. 
строений в установленном законодательством порядке. Рас-
ходы по оформлению прав на зем. участок, госуд. регистрации 
договора купли-продажи, перехода права собственности на 
предмет аукциона и иных необходимых действий в соответ-
ствии с законодательством несет Покупатель

Задаток 5 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется 

на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», 

БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр 

промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 20 календарных 

дней после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона 

либо единственный участник аукциона, согласившийся приоб-

рести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %) 

в течение срока, установленного для подписания договора купли-

продажи, не достигнута договоренность по срокам и о порядке 

оплаты предмета аукциона, такая оплата должна быть произве-

дена в течение 30 календарных дней после заключения договора 

купли-продажи

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и ре-

зультатов торгов установлены регламентом электронной торговой 

площадки «ИПМ-Торги» (ipmtorgi.by). Победителем аукциона при-

знается участник, предложивший максимальную цену

Победитель торгов либо единственный участник, согласившийся 

повысить начальную цену предмета торгов на 5 %, обязан возме-

стить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить 

вознаграждение в размере 4 % от итоговой цены продажи пред-

мета аукциона в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 

электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 

в любое время, но не позднее чем за один день до наступления 

даты проведения аукциона

Предыдущие публикации извещения в газете «Звязда»: по лотам 

№№ 1, 2 – 05.12.2025, по лоту № 3 – 12.11.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 20.01.2026 
с 11.00 до 12.00. Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи 

ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут до 

окончания торгов. Заявки на участие принимаются по 19.01.2026 
до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35, 
auction@cpo.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ОТКРЫТОГО ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА 

СО СНИЖЕНИЕМ ЦЕНЫ НА 30 %
Организатор аукциона: ЗАО «Оценка Сервис», 

г. Гомель, ул. Лепешинского, 1 

Продавец: ОАО «РАЙБЫТУСЛУГИ» 

г. Калинковичи, УНП 490792014 – в лице ликвидатора 

Торги состоятся 05 января 2026 года в 11.00 

по адресу: г. Гомель, ул. Ирининская, 6Б, 2-й этаж, каб. 28.

ЛОТ № 1 – капитальное строение 

с инв. № 333/С-59222 площадью 183,1 кв. м, 

назначение – здание специализированное 

для бытового обслуживания населения, 

наименование – одноэтажное кирпичное здание 

комплексного приемного пункта. 

Адрес: Гомельская обл., Калинковичский р-н, 

Шиичский с/с, аг. Шиичи, ул. Шоссейная, 8. 

Информация о земельном участке: расположен на земельном 

участке с кадастровым номером 322387003601000161 общей пло-

щадью 0,0339 га. Право аренды. Целевое назначение земельного 

участка: для обслуживания здания комплексного приемного пункта. 

В состав лота входит: оборудование 36 ед., товары 24 наименования. 

Шаг аукционных торгов – 5 (пять) %. 

Начальная цена с НДС 20 % – 22 651,05 бел. руб. 

Порядок оформления участия в аукционе, в том числе докумен-

тации, необходимой для регистрации участников торгов, порядок 

проведения аукциона и условия размещены на на сайте Организатора 

торгов – www.ocenkaservis.by в разделе Аукционы-«Очные торги». 

Ранее опубликованное извещение о торгах размещено в газете 

«Звязда» от 23.10.2025 г.

Срок приема заявлений на участие в торгах и оплаты задатка – 

с 22.12.2025 по 30.12.2025 с 9.00 до 16.00. 

Порядок ознакомления с имуществом осуществляется по 

контактному тел. 8 (029) 690-00-10 – ликвидатор Беланов Руслан 

Николаевич. 

Контактные данные организатора аукциона: (тел./факс) 

8 (0232) 51-22-17, 8 (029) 651-22-19. 

E-mail: ocenkaservis.gomel.by@mail.ru
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НА АК ТЫЎ НУЮ ПРА ЦУ»

Яна ВА ЛА САЧ. Фо та Лі за ве ты ГОЛАД

Дэ ле гат УНС, на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі 

На тал ля ПЯТ КЕ ВІЧ:

— Вель мі важ ная част ка Па слан ня 
Прэ зі дэн та, дзе кі раў нік дзяр жа вы 
пад крэс ліў ро лю Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду ў дзяр жаў най сіс тэ-
ме. УНС — рэ аль ная пра ява ба лан су 
па дзе лу ўлад. Пры кан сты ту цый ным 
прын цы пе па дзе лу паў на моц тваў кож-
ны зай ма ец ца сва ёй спра вай. Але для стра тэ гіч на важ ных 
да ку мен таў, якія вы зна ча юць раз віц цё кра і ны, ство ра ны 
гэ ты на ду лад ны ор ган. Ён аб' яд ноў вае ўсіх — кан са лі дуе 
мер ка ван ні з улі кам ню ан саў, ін та рэ саў га лін ула ды і гра-
ма дзян скай су поль нас ці. Тут пры ма юц ца най важ ней шыя 
да ку мен ты, якія кла дуц ца ў асно ву бу ду чы ні. Толь кі гэ тае 
кан са лі да ва нае мер ка ван не, ба ланс ін та рэ саў ства ра юць 
тры ва лы пад му рак раў на ва гі ў кра і не і адзі най дум кі па 
стра тэ гіч ных пы тан нях. Гэ та фун да мент для рэа лі за цыі 
на ме ча на га.

Ак цэнт у Па слан ні Прэ зі дэнт зра біў і на дэ ма гра фіч ным 
пы тан ні. Гэ та так са ма най важ ней шая тэ ма. Мы звя за ны 
аб' ек тыў ны мі фак та ра мі, агуль ны мі для све ту: раз рыў 
па ка лен няў, менш жан чын дзе та род на га ўзрос ту. Па тэн-
цы ял на ра джэн ня дзя цей у па раў на нні з 5—10 га да мі та му 
аб' ек тыў на зні жа ны. Гэ тая сі ту а цыя пра цяг нец ца не каль кі 
га доў з-за ста рэн ня на сель ніц тва. Пры ўсёй ліч ба ві за цыі і 

су свет ным раз віц ці пад тры ман не дэ ма гра фіч на га ба лан-
су — вель мі важ ная за да ча. Па па тра ба ван ні Прэ зі дэн та 
ўрад удзя ляе гэ та му піль ную ўва гу. Рас пра ца ва ны дзяр-
жаў ныя пра гра мы з рэ ва лю цый ны мі ме ра мі — мно гія 
іні цы я ва ны кі раў ні ком дзяр жа вы. Яны сты му лю юць на-
ра джаль насць, ма дэр ні зу юць пад трым ку жан чын, сем' яў 
з дзець мі.

Акра мя ма тэ ры яль ных мер, важ ная і ат мас фе ра. 
У дзя цін стве ма дэль па во дзін фар мі ру ец ца гуль нёй: 
ад на ляль ка — ад но дзі ця, дзве — двое. На ро джа ны ў 
шмат дзет най сям'і ба чыць вя сё лую, друж ную кар ці ну. 
Гэ та 25-ы кадр, яко му не ўдзя ля юць ува гі, але ён важ ны. 
На біл бор дах, у рэ кла ме мы ба чым ма му і та ту з ад ным-
дву ма дзець мі ці больш. Трэ ба фар мі ра ваць куль ту ру: 
шмат дзет ная сям'я (2-3 і больш дзя цей) — гэ та доб ра, 
пра віль на, за ах воч ва ец ца. Гэ та дае бу ду чы ню сям'і і кра-
і не. Гэ та ма раль на-этыч ны ас пект.

Важ на ства рыць умо вы, каб жан чы на не ба я ла ся на ра-
джаць. Яна не па він на вы па даць з пра цоў най сіс тэ мы — 
пас ля дэ крэ та бяс шво ва мо жа вяр нуц ца на мес ца пра цы. 
Па трэб ны да стой ныя ўмо вы ў дэ крэ це, плаў ны пе ра ход, 
маг чы масць су мя шчаць пра цу і сям'ю. Жан чы на па він на 
мець мес ца ў дзі ця чым сад ку ці да па мо гу з дзі цем, каб 
вый сці на пра цу ра ней. Па трэб ны ўмо вы для аду ка цыі 
дзя цей, якас ная ахо ва зда роўя. Над кож ным ас пек там 
мы пра цу ем — урад раз гле дзеў кож ны эле мент пры рас-
пра цоў цы дзяр жаў ных пра грам.

Удзель нік УНС, рэк тар БДУКМ 

На тал ля КАР ЧЭЎ СКАЯ:

— Мне асаб лі ва за пом ні лі ся сло вы 
Прэ зі дэн та ў Па слан ні бе ла рус ка му 
на ро ду і пар ла мен ту аб не аб ход нас ці 
кож на му бе ла ру су на сва ім пра цоў-
ным мес цы ра біць усё маг чы мае на ка-
рысць род най кра і ны. Ад кож на га з нас за ле жыць тое, 
якой бу дзе на ша кра і на, якой бу дзе наш дом, як бу дзем 
жыць да лей.

Што да Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця, 
для мя не як для жан чы ны і бу ду чай ба бу лі вель мі важ на, 
што дэ ма гра фіч ная бяс пе ка зна хо дзіц ца на кант ро лі. 

Я так са ма з'яў ля ю ся кі раў ні ком ВНУ. Мне б ха це ла ся, 
каб сем'і ства ра лі ся як ма га ра ней. На мой по гляд, 

шлю бы, якія на ра джа юц ца ў сту дэнц тве, са мыя 
моц ныя.

Дэ ле гат УНС, ды рэк тар Сто-

лін ска га Тэ ры та ры яль на га 

цэнт ра са цы яль на га аб-

слу гоў ван ня на сель ніц тва 

Люд мі ла МА РОЗ:

— Ад бы ла ся сум лен ная, 
шчы рая раз мо ва з Прэ зі дэн там. 
Слу хаць Па слан не Аляк санд ра Ры го ра ві ча бы ло 
вель мі хва лю ю ча. Мне бліз кія тэ мы, якія ў Па слан ні 
агуч ваў Прэ зі дэнт. На прык лад, што ў кож най сям'і 
па він на быць не менш за тры дзі ця ці. Я са Сто лін-
ска га ра ё на. Наш дзіў ны край бе ла рус ка га Па лес-
ся сла віц ца вя лі кі мі сем' я мі. Тра ды цыі шмат дзет-
нас ці ў нас пе ра да юц ца з па ка лен ня ў па ка лен не. 
На Сто лін шчы не пра жы ва юць звыш дзвюх ты сяч 
шмат дзет ных сем' яў. Мы га на рым ся і імк нём ся 
гэ ты во пыт транс лі ра ваць і ў ін шыя рэ гі ё ны.

Дэ ле гат УНС, стар шы ня 

Дзяр жаў на га ка мі тэ та па 

ма ё мас ці Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь Ві таль НЯ ВЕ РА:

— На мя не па слан не кі раў-
ні ка дзяр жа вы зра бі ла ўра-
жан не баць коў скай раз мо вы. 
Не дзе, мо жа, не над та пры ем най, але ад кры тай, 
да стат ко ва жорст кай, пра мой і прос тай. Бы ло 
ска за на, у пер шую чар гу, што ўсё за ле жыць ад 
нас. Трэ ба час цей гля дзець у люс тэр ка і за да ваць 
са бе пы тан не: «А што я сён ня зра біў?» Ні хто ад 
нас не па тра буе ча гось ці боль ша га — да стат ко ва 
зра біць тое, што на ле жыць ра біць на пра цоў ным 
мес цы. І та ды са праў ды кра і на бу дзе іс ці на пе рад, 
гра мад ства бу дзе раз ві вац ца. Хто, ка лі не мы, 
мо жа зра біць на шу кра і ну леп шай, ба га цей шай 
і пры га жэй шай?!

Дэ ле гат УНС, стар шы ня Дзяр жаў на-

га ка мі тэ та па стан дар ты за цыі Але на 

МАР ГУ НО ВА:

— У вы ступ лен ні кі раў ні ка дзяр жа вы 
бы лі рас стаў ле ны ўсе ак цэн ты, да дзе ны 
дак лад ныя фар му лёў кі і кі рун кі для да лей-
ша га раз віц ця. Ха чу ад зна чыць, што Прэ зі-
дэнт так са ма ак цэн та ваў ува гу на да сяг нен ні якас ці на шай, ай-
чын най пра дук цыі праз ін стру мен ты бе раж лі ва га ме недж мен-
ту, ме недж мен ту якас ці пра дук цыі, ства рэн ня кан ку рэнт на га 
ася род дзя. Па стаў ка на шай пра дук цыі ўжо без бар' ер ная на 
мност ва знеш ніх рын каў. На сён няш ні дзень та кіх ужо больш 
за 160. Для та го каб па спя хо ва на іх кан ку ры ра ваць, каб на ша 
пра дук цыя і ў да лей шым без бар' ер на па сту па ла на рын кі ін-
шых кра ін, трэ ба за бяс печ ваць вы ключ ную іх якасць. У гэ тым 
да па мо жа ў тым лі ку і да лей шае пра вя дзен не стан дар ты за цыі. 
Не аб ход на, каб якасць бе ла рус кай пра дук цыі як брэнд на шай
дзяр жа вы па ста ян на ўдас ка наль ва ла ся і раз ві ва ла ся, вы клі -
ка ла ў спа жыў цоў вы ключ на да вер і ста ноў чыя эмо цыі.

Дэ ле гат УНС, на стаў нік анг лій скай мо вы ся рэд няй шко лы 

№ 3 г. Аст раў ца Ве ра ні ка АНІ МУЦ КАЯ:

— Па слан не Прэ зі дэн та кра ну ла мя не да глы бі ні ду шы. Для ся бе 
я вы нес ла не каль кі важ ных мо ман таў. На прык лад, му сіць, як лю-
бая дзяў чы на, я жа даю ў бу ду чы ні па бу да ваць сваю сям'ю, стаць 
ма май. І та му сло вы аб усе ба ко вай пад трым цы сем' яў уся лі лі ў 
мя не ўпэў не насць, бо за лог даб ра бы ту лю бой дзяр жа вы, лю бой 
на цыі — гэ та на шы дзе ці. І мы ні ў якім ра зе не па він ны да пус ціць, каб на шы дзе ці 
рас лі ў кра і не, дзе ня ма ста біль нас ці. Мы па він ны стаць ты мі людзь мі, на якіх на шы 
дзе ці бу дуць ха цець раў няц ца. Як ска заў Аляк сандр Ры го ра віч, Бе ла русь без бе ла-
ру саў не мо жа іс на ваць.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма дак лад на ад зна чыў: каб неш та мець, трэ ба пра ца ваць, 
пра ца ваць уз моц не на. Нель га ад седж вац ца, ся дзець не дзе зза ду, тым больш дэ ле-
га там УНС. Трэ ба заў сё ды іс ці на пе рад, мець дак лад ную гра ма дзян скую па зі цыю і 
быць па тры ё там сва ёй кра і ны.

Утерянное свидетельство о государственной регистрации 
Общества с ограниченной ответственностью «Аквадеус», 
УНП 193642584, считать недействительным

ООО «Реалконсалтинг» 
извещает о проведении повторного 

открытого аукциона № 30/25 
по продаже имущества 

ЗАО «СеверстальБел»
Аукцион проводится 08.01.2026 с 10.00 до 16.00 

в форме электронного аукциона на электронной торговой площадке 

«РЕАЛТОРГИ» по адресу: https://realtorgi.by/ (далее – ЭТП).

Заявки на участие принимаются 
по 06.01.2026 включительно до 17.00

Предмет аукциона

№
 л

о
та

Наименование

Год 

выпу-

ска

Инвентарный 

номер

Начальная 

цена прода-

жи лота, 

рублей

1

Трактор «Белорус-82.1», 

государственный 

регистрационный знак 

ОН-5 6754, 

заводской номер 

808121056

2011 0000000432 32 364,00

2

Прицеп тракторный 

самосвальный 2ПТС-4,5, 

государственный 

регистрационный знак 

ОК-5 9746, заводской 

номер 0420

2011 0000000449 11 916,00

3

Погрузчик вилочный 

с дизельным двигателем 

Е-Р модель СРСD70T8, 

серийный номер 

5321600104

2023 728 126 984,00

4

Навесное оборудование 

передний отвал 

для снега НО-79-1.01

2011 0000000450 1 530,00

5 Весы крановые 10 THD 2022 000000713 5 244,00

6

Площадка навесная 

алюминиевая 

для полувагонов ПНП 

(алюминиевые конструк-

ции) с лестницами

2020 634 4 170,00

Начальные цены лотов включают НДС по ставке 20 %

Для участия в аукционе необходимо:

1. внести задаток на расчетный счет организатора аукцио-

на BY53MTBK30120001093300098542 в ЗАО «МТБанк», БИК 

MTBKBY22, УНП 191302068, получатель платежа – ООО «Реалкон-

салтинг», назначение платежа – «Задаток для участия в повторном 

аукционе № 30/25 по лоту №__». Размер задатка по лотам 1, 2, 3 – 

300 рублей, по лотам 4, 5, 6 – 100 рублей. Для участия в аукционе 

по нескольким лотам задаток вносится по каждому лоту.

2. пройти регистрацию на ЭТП и подать заявки на участие в аук-

ционе по выбранным лотам с приложением документов, предусмо-

тренных Регламентом ЭТП

Аукцион проводится в соответствии с Регламентом ЭТП (размещен 

по адресу: https://realtorgi.by/reglament-etp). Подавая заявку на уча-

стие в аукционе, участник аукциона принимает условия соглашения 

о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведе-

ния электронного аукциона (размещено на странице лота).

Победителем аукциона объявляется участник, предложивший наи-

большую цену. Шаг аукциона – 5 % от начальной цены лота. В слу-

чае если заявка на участие по лоту подана только одним участником 

(далее – единственный участник), лот продается этому участнику 

с его согласия по начальной цене, увеличенной на 5 %.

Победитель аукциона (единственный участник, согласившийся 

приобрести лот) возмещает организатору аукциона затраты на 

его организацию и проведение и уплачивает вознаграждение в 

размере 4,5 % от цены продажи лота без учета НДС в течение 

3 рабочих дней со дня проведения аукциона.

Срок подписания договора купли-продажи предмета аукциона – не 

позднее 10 дней со дня проведения аукциона. Срок оплаты предме-

та аукциона – не позднее 20 дней со дня проведения аукциона, если 

стороны договора купли-продажи не договорятся об ином сроке.

Собственник имеет право снять предмет аукциона с торгов в любое 

время до даты проведения аукциона

Организатор аукциона и оператор ЭТП: ООО «Реалконсалтинг», 
УНП 191302068, г. Минск, ул. Пономаренко, 35А, пом. 701, 

каб. 8, тел.: +375 (17) 256 61 35, +375 (25) 549 86 22; 
realtorgi@expertiza.by, https://www.expertiza.by/.

Продавец: ЗАО «СеверстальБел», 222720, Минская область, 
УНП 101208338, г. Дзержинск, ул. Фоминых, 52-47

Извещения о проведении предыдущих аукционов опубликованы в 

газете «Звязда» 01.10.2025 и 19.11.2025

ОАО «Амкодор-Унимод», 
220073, г. Минск, ул. Пинская, 18

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ВНЕОЧЕРЕДНОГО 
ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ ОБЩЕСТВА

Собрание состоится 30 декабря 2025 г. в 10.00 по адресу: 
г. Минск, ул. П. Бровки, 8, переговорная ОАО «АМКОДОР» – 

управляющая компания холдинга». 

Регистрация участников собрания производится в день и по 

месту проведения собрания с 9.30 до 9.50. 

Орган, созывающий собрание акционеров: Совет директоров 

ОАО «Амкодор-Унимод». 

Регистрация лиц, имеющих право на участие в собрании, осу-

ществляется при предъявлении ими документов, подтверждающих 

их личность и полномочия. 

При регистрации акционеры предъявляют документ, удостове-

ряющий личность; представители акционеров предъявляют доку-

мент, удостоверяющий личность, и подтверждают свои полномочия 

надлежащим образом оформленной доверенностью (договором) 

(руководители юридических лиц – акционеров – документом, под-

тверждающим статус руководителя).

Повестка дня

1. Избрание членов Совета директоров ОАО «Амкодор-
Унимод».

2. Определение размера вознаграждений членам 
Совета директоров ОАО «Амкодор-Унимод». 

С информацией (материалами), подлежащими представлению 

акционерам при подготовке к проведению собрания, акционеры 

могут ознакомиться ежедневно (кроме субботы и воскресенья) 

начиная с 24.12.2025 в отделе кадров ОАО «Амкодор-Унимод» 

(220073, г. Минск, ул. Пинская, 18) с 9.00 до 16.00, а в день про-

ведения собрания – по месту его проведения.

Совет директоров ОАО «Амкодор-Унимод».
УНП 100010116



12 20 снежня 2025 г.
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

(Гродненский филиал)

информирует о проведении повторного 
электронного открытого аукциона 

по продаже имущества, принадлежащего 
дочернему унитарному предприятию 

«Проектный институт Гродногипрозем» 
Республиканского унитарного предприятия 

«Проектный институт Белгипрозем»
Аукцион состоится 08.01.2026 г. в 11.00 

по адресу: https://gostorg.by
Телефон для справок 55-87-71

Наименование, 
характеристика 

предмета 
аукциона, 

местонахождение 
предмета 
аукциона

ЛОТ № 3: легковой внедорожник универсал UAZ 
315195-066, регистрационный знак 0078 КК-4, 
2014 года выпуска, цвет темно-зеленый пер-
ламутр, кузов (рама) № XTT315195Е1005892, 
разрешенная маса (кг) 2520, пробег от начала 
эксплуатации в соответствии с учетными до-
кументами 107 844 км. 
ЛОТ № 4: легковой внедорожник универсал 
UAZ 315195-066, регистрационный знак 4929 
КК-4, 2014 года выпуска, цвет темно-зеленый 
металлик, кузов (рама) № XTT315195F1000912, 
разрешенная маса (кг) 2520, пробег от начала 
эксплуатации в соответствии с учетными до-
кументами 159 936 км

Условия 
проведения 

аукциона 

Возмещение затрат продавца по оказанию 
услуг по независимой оценке транспортных 
средств в сумме 249,78 руб. (двести сорок де-
вять рублей 78 копеек) с учетом НДС 20 % по 
каждому Лоту

Начальная 
цена продажи

Лот № 3: 14 280 руб. (четырнадцать тысяч две-
сти восемьдесят рублей) с учетом НДС 20 %.
Лот № 4: 12 750 руб. (двенадцать тысяч семьсот 
пятьдесят рублей) с учетом НДС 20 %

Сумма задатка 

Лот № 3: 1 428 руб. (одна тысяча четыреста 
двадцать восемь рублей).
Лот № 4: 1 275 руб. (одна тысяча двести семь-
десят пять рублей)

Реквизиты для 
перечисления 

задатка

BY44BLBB30120500833225001001 в Дирекции 
ОАО «Белинвестбанк» по Гродненской области, 
код банка BLBBBY2X, УНП 500833225

Шаг 
электронных 

торгов
5 % от начальной цены лота

Адрес и время 
окончания 

приема 
заявлений 

Заявления на участие в аукционе 
принимаются на сайте ЭТП https://gostorg.by

Последний день приема заявлений – 
05.01.2026 г. до 15.00

Объявление о проведении первого аукциона было размещено в 
газете «Звязда» от 29.08.2025

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 
а также определения лица, выигравшего аукцион, содержатся в 
информации о проведении аукциона, опубликованной на сайте 
Организатора аукциона – https://gostorg.by

ЗАО «Центр промышленной оценки» 
информирует об изменении начальной цены имущества 

ООО «Величковичи-АГРО» 
(публикация извещения в газете «Звязда» от 11.12.2025 г.).

Информацию читать как: «Начальная цена предмета элек-
тронных торгов: Легковой автомобиль хэтчбек (HATCHBACK) 
SKODA ОCTAVIA, 2016 г. в., составляет 35 000,00 руб. (с НДС)».

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 29-317-95-42, 
www.ipmtorgi.by УНП 191021390 

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
информирует о проведении повторных электронных 

торгов по продаже имущества, принадлежащего 
РУП «ШАХТОСТРОЙ» (Продавец) 
на праве хозяйственного ведения.

Электронные торги состоятся 12.01.2026.

Лот № 1: MAZ 6501 18-8320-000, 
кузов (рама) Y3M650118F0000053. 
Начальная цена с НДС 20 % – 80 736,00 руб. 

Лот № 2: КАМАЗ 53229, 
кузов (рама) XTC53229R52238979. 
Начальная цена с НДС 20 % – 31 392,00 руб. 

Лот № 3: MAZ 6501 18-8320-000, 
кузов (рама) Y3M650118F0000041. 
Начальная цена с НДС 20 % – 70 656,00 руб. 

Лот № 4: МАЗ 650118, 
кузов (рама) Y3M650118F0000165. 
Начальная цена с НДС 20 % – 100 800,00 руб. 

Лот № 5: «Амкодор 352С», 
заводской № Y352C0000100360.
Начальная цена с НДС 20 % – 60 408,00 руб. 

Лот № 6: DRESSTA TD-25M EXTRA, 
заводской № 7850001Р075296. 
Начальная цена с НДС 20 % – 184 320,00 руб. 

Местонахождение Лотов №№ 1-6: Солигорск С/Б.

Извещение о проведении аукциона размещено 
на сайтах Государственного комитета по имуществу 

Республики Беларусь gki.gov.by, 
Единой базе и на электронной торговой площадке «GOSTORG» 

(gostorg.by). 

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

В газете «Звязда» от 21.11.2025 ООО «Фрондера» было раз-
мещено извещение о проведении публичных торгов в форме 
электронного аукциона по продаже имущества ООО «Профитсис-
тем», назначенных на 23.12.2025. Электронный аукцион отменен 
по решению продавца.

УНП 101129399

Ад па вед ныя ўка зы кі раў нік дзяр жа вы 
пад пі саў 19 снеж ня, па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе Прэ зі дэн та.

За ак тыў ную дзей насць у гу ма ні тар най га лі не, 

якая са дзей ні чае ўма ца ван ню ду хоў ных каш-

тоў нас цяў і ма раль ных тра ды цый бе ла рус ка га 

на ро да, па тры я тыч на му вы ха ван ню мо ла дзі, 

па вы ні ках 2025 го да пры су джа ны пяць прэ мій 

Прэ зі дэн та «За ду хоў нае ад ра джэн не».

Ка лек тыў Сі на даль на га ад дзе ла па цар коў най 

даб ра чын нас ці і са цы яль ным слу жэн ні Бе ла рус кай 

Пра ва слаў най Царк вы ўда сто е ны ўзна га ро ды за раз віц-
цё но вых кі рун каў са цы яль на га слу жэн ня царк вы і вя лі кі 
ўклад у спра ву па стыр скай апе кі.

Ка лек тыў ААТ «Бел рэ стаў ра цыя» атры маў вы со кую 
ўзна га ро ду за за ха ван не і ад ра джэн не гіс то ры ка-куль тур-
най спад чы ны Бе ла ру сі.

Аў тар скі ка лек тыў з мас тац кім кі раў ні ком Ма ла-

дзёж на га тэ ат ра эст ра ды Ула дзі сла вай Ар цю коў скай 

і паэ там-пе сен ні кам Ган най Лу ка шэн ка ў скла дзе ад-
зна ча ны вы со кай уз на га ро дай за знач ны ўклад у за ха ван не 
гіс та рыч най па мя ці, ума ца ван не ду хоў ных каш тоў нас цяў 
бе ла рус ка га на ро да, ства рэн не і рэа лі за цыю вы со ка мас-
тац ка га па тры я тыч на га пра ек та «Кож ны трэ ці».

За ства рэн не да ку мен таль на-ана лі тыч на га цык ла тэ-
ле філь маў «Час вы браў нас» прэ міі ўда сто е ны аў тар скі 

ка лек тыў На цы я наль най дзяр жаў най тэ ле ра дыё-

кам па ніі, у скла дзе яко га — стар шы ня НДТРК Іван 

Эй смант, ад каз ны вы пус ка ю чы ад дзе ла вы пус ку 

га лоў най ды рэк цыі тэ ле ка на ла «Пер шы ін фар ма-

цый ны» Глеб Гар ба цен ка і на мес нік га лоў на га ды-

рэк та ра га лоў най ды рэк цыі гэ та га тэ ле ка на ла Воль га 

Ма кей.

Ма ёр мі лі цыі Вік тар Шып коў, стар шы ўчаст ко вы 

ін спек тар мі лі цыі ад дзе ла ахо вы пра ва па рад ку і пра-

фі лак ты кі мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 

ад дзе ла ўнут ра ных спраў Го мель-

ска га рай вы кан ка ма, уда сто е ны 
ўзна га ро ды за аса біс ты ўклад у ад-
ра джэн не, за ха ван не і па пу ля ры-

за цыю на род най твор час ці, 
пра вя дзен не эт на гра фіч-

ных да сле да ван няў, 
р э  к а н  с т р у к  ц ы ю 
тра ды цый ных свя-
точ ных кас цю маў.

За вы дат ныя да сяг нен ні ў га лі не му зыч на га, 

тэ ат раль на га, кі не ма та гра фіч на га, дэ ка ра тыў на-

пры клад но га і ха рэа гра фіч на га мас тац тва, біб лі-

я тэч най спра вы, на ву чан ня і вы ха ван ня твор чай 

мо ла дзі, якія атры ма лі гра мад скае пры знан не, 

пры су джа ны дзе сяць спе цы яль ных прэ мій Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі дзея чам куль ту ры і мас тац тва.

Вы со кай уз на га ро ды ўда сто е ны ка лек ты вы:

На цы я наль на га ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе-

ры і ба ле та Рэс пуб лі кі Бе ла русь — за знач ны ўклад у 
па тры я тыч нае вы ха ван не і ства рэн не твор ча га пра ек та 
«Па тэ тыч ны дзён нік па мя ці»;

узор на га ан самб ля тан ца «Ча ба рок» Мінск ага дзяр-

жаў на га па ла ца дзя цей і мо ла дзі — за вя лі кі ўклад у за-
ха ван не і раз віц цё тра ды цый ха рэа гра фіч на га мас тац тва, 
ак тыў ны ўдзел у гра мад ска-куль тур ным жыц ці кра і ны;

Брэсц ка га тэ ат ра ля лек — за знач ны ўклад у за ха ван не 
на цы я наль ных ду хоў ных тра ды цый, па пу ля ры за цыю ма-
раль ных каш тоў нас цяў срод ка мі тэ ат раль на га мас тац тва;

Мас тоў скай ра ён най біб лі я тэ кі — за знач ны ўклад у 
па тры я тыч нае вы ха ван не пад рас та ю ча га па ка лен ня, рэа-
лі за цыю іна ва цый на га лі та ра тур на га пра ек та «Кні гі бу ду-
юць МАС ТЫ».

Спец прэ мія так са ма пры су джа на вы клад чы кам Ма-

ла дзе чан ска га дзяр жаў на га му зыч на га ка ле джа імя 

М. К. Агін ска га Люд мі ле Вал ко віч-Бо рыс і Лі за ве це 

Чыр вон ца вай за ад ра джэн не, за ха ван не і раз віц цё тра-
ды цый ма ла дзе чан скай шко лы вы ці нан кі.

Мас тац кі кі раў нік за слу жа на га ка лек ты ву Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь тэ ат ра-сту дыі кі на ак цё ра На цы я наль-

най кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» Аляк сандр Яф рэ маў 
уда сто е ны вы со кай уз на га ро ды за вя лі кі аса біс ты ўклад у 
раз віц цё і па пу ля ры за цыю бе ла рус ка га тэ ат раль на га і кі на-
мас тац тва. Лей тэ нант мі лі цыі, са ліст ду ха во га ар кест-

ра ГУ УС Мінск ага гар вы кан ка ма Ган на Бла га ва — за 
аса біс ты ўклад у раз віц цё су час на га му зыч на га мас тац тва, 
ства рэн не пе сень па тры я тыч най тэ ма ты кі. Вы клад чык 

Рэс пуб лі кан скай гім на зіі-ка ле джа пры Бе ла рус кай 

дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі Та ма ра Жа ра ва — за аса-
біс ты ўклад у раз віц цё і па пу ля ры за цыю на цы я наль на га 
му зыч на га мас тац тва, пад рых тоў ку лаў рэ а таў між на род-
ных і рэс пуб лі кан скіх кон кур саў. Май стар на род ных 

мас тац кіх ра мёст ваў Дзяр жын ска га ра ён на га Цэнт ра 

куль ту ры і на род най твор час ці Анд рэй Мар ты нюк — 
за вы дат ныя да сяг нен ні ў дэ ка ра тыў на-пры клад ным мас-
тац тве, ства рэн не ўні каль най тэх на ло гіі вы ра бу ме ха ніч-
ных га дзін ні каў з дрэ ва. Ар тыст-са ліст-ін стру мен та ліст 

фі лі яла «Му зей гіс то рыі ар хі тэк ту ры Са фій ска га са-

бо ра» На цы я наль на га По лац ка га гіс то-

ры ка-куль тур на га му зея-за па вед-

ні ка Ксе нія Па га рэ лая — за знач ны 
аса біс ты ўклад у пра па ган ду бе-

ла рус кай му зыч най спад чы-
ны, раз віц цё ар ган на га 

вы ка  наль-
ніц тва Бе-
ла ру сі.

ПРЫ ЗНАН НЕ
ВЫ СО КА ГА ЎЗРОЎ НЮ
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пры су дзіў прэ міі «За ду хоў нае ад ра джэн не» 
і спе цы яль ныя прэ міі дзея чам куль ту ры і мас тац тва

най твор час ці, 
не эт на гра фіч-
а сле да ван няў, 
а н  с т р у к  ц ы ю 

ды цый ных свя-
ых кас цю маў.

мас тац кіх ра мёст ваў Дзяр жын ска га ра ён на га Цэнт ра 

куль ту ры і на род най твор час ці Анд рэй Мар ты нюк —
за вы дат ныя да сяг нен ні ў дэ ка ра тыў на-пры клад ным мас-
тац тве, ства рэн не ўні каль най тэх на ло гіі вы ра бу ме ха ніч-
ных га дзін ні каў з дрэ ва. Ар тыст-са ліст-ін стру мен та ліст 

фі лі яла «Му зей гіс то рыі ар хі тэк ту ры Са фій ска га са-

бо ра» На цы я наль на га По лац ка га гіс то-

ры ка-куль тур на га му зея-за па вед-

ні ка Ксе нія Па га рэ лая — за знач ны 
аса біс ты ўклад у пра па ган ду бе-

ла рус кай му зыч най спад чы-
ны, раз віц цё ар ган на га 
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Як ра ней па ве дам ляў Бел стат, ВУП па вы ні ках 
11 ме ся цаў вы рас на 101,3 %. У лі ку лі да раў 
па ўкла дзе і тэм пах рос ту ва ла вой да баў ле най 
вар тас ці — бу даў ніц тва (108,3 %), ін фар ма цыя 
і су вязь (103,4 %) і транс парт (102,6 %), 
звяр ну лі ўва гу ў Мі нэ ка но мі кі.

Між ін шым, за хоў ва ец ца за па во лен не тэм паў пра мыс-
ло вай вы твор час ці (98,3 %). Вы пуск пра дук цыі сель скай 
гас па дар кі па ско рыў ся ў па раў на нні з мі ну лым ме ся цам, 
склаў шы 99,98 %. За бяс пе ча ны рост у жы вё ла га доў лі 
на 2,6 % за кошт да дат ку па ма ла ку, яй ках, мя се птуш кі і 
буй ной ра га тай жы вё лы.

За 11 ме ся цаў уве дзе на ў экс плу а та цыю больш чым 
3,5 міль ё на квад рат ных мет раў жыл ля — 107,8 % да 
ўзроў ню ана ла гіч на га пе ры я ду мі ну ла га го да.

Ды на мі ка ў ІТ-сфе ры звя за на з рос там по пы ту на ай-
чын ны софт і па ве лі чэн нем коль кас ці ра бот ні каў.

У транс парт най сфе ры клю ча вую ро лю ады-
гра ла па ве лі чэн не па са жы ра а ба ро ту на 
6,9 %.

За хоў ва ец ца ўстой лі вая ды на мі ка 
ін вес ты цый у асноў ны ка пі тал — рост 
на 11,8 % пры пла нах 7,8 %.

— Гэ та му спры яе ак тыў нае ін вес та-
ван не прад пры ем стваў у сваё тэх на ла-
гіч нае раз віц цё і ма дэр ні за цыю: 
вы дат кі на на быц цё ма шын 
і аб ста ля ван ня па вя лі чы лі ся 
на 15,8 %, — па тлу ма чы лі ў эка-
на міч ным ве дам стве.

Роз ніч ны та ва ра аба рот за сту дзень — ліс та пад па вя лі-
чыў ся на 7,1 %.

Экс парт та ва раў і па слуг у сту дзе ні — каст рыч ні ку 
2025 го да на 1,1 % вы шэй шы за ўзро вень ана ла гіч на га 
пе ры я ду мі ну ла га го да. Вы со кі мі тэм па мі рас це экс парт 
па слуг — на 14,1 %. Асноў ныя драй ве ры — бу даў ніц тва, 
транс парт і ту рызм. Раз ві ва ец ца су пра цоў ніц тва з кра і на мі 
«да лё кай ду гі»: экс парт у кра і ны Ла цін скай Аме ры кі вы рас 
у 1,4 ра за, Паўд нё ва-Ус ход няй і Ус ход няй Азіі — у 1,2 ра за, 
Аф ры кі — на 8,4 %.

Устой лі вая ра бо та эка но мі кі да зва ляе за бяс печ ваць 
рост рэ аль ных да хо даў на сель ніц тва — плюс 10 % па вы ні-

ках 10 ме ся цаў. За ра бот ная 
пла та ў сту дзе ні — каст рыч-
ні ку 2025 го да на блі зі ла ся 

да ад зна кі ў 2650 руб-
лёў. Ся рэд ні па мер 

пра цоў ных пен-
сій да сяг нуў 
934,5 руб ля.

PRO ЭКАНОМІКУ

ЗА БЯС ПЕ ЧА НАЯ СТА РАСЦЬ
Бе ла русь вый шла на пер шае мес ца ў ЕА ЭС па ся рэд няй пен сіі

На ша кра і на вый шла на пер шае мес ца ў 
Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе па ўзроў ні 
ся рэд ніх пен сій па да ных «Ста тыс тыч на га 
што год ні ка ЕА ЭС». Па мно гіх па ра мет рах 
са цы яль ных га ран тый мы так са ма зна хо дзім ся 
ў лі ку лі да раў. Ча сам амаль без умоў ных.

Па вод ле звес так «Ста тыс тыч на га што год ні ка ЕА ЭС», 
ле тась Бе ла русь вы дат коў ва ла амаль чвэрць (24,7 %) 
ад агуль ных вы дат каў на пра цоў ную сі лу на са цы яль ную 
аба ро ну ра бот ні каў. У Ра сіі гэ ты па каз чык не каль кі ні-
жэй — 21,5 % (праў да, да ныя да ступ ныя толь кі за 2021 год). 
Ас тат нія на шы кра і ны-парт нё ры па са ю зе вы дат коў ва-
юць на са цы яль ныя мэ ты знач на менш. Лі дзі руе Бе ла русь 
па ся рэд нім па ме ры пен сій — 237 до ла раў (у Ра сіі — 227, 
у Ка зах ста не — 174). Пры гэ тым у нас мі ні маль ная пен сія 
па ўзрос це эк ві ва лент ная 172 до ла рам. У най блі жэй шым 
да нас у рэй тын гу Ка зах ста не гэ та 111 до ла раў.

Чыс тыя эка на міс ты, хут чэй за ўсё, ад зна чаць: са цы яль-
ныя га ран тыі з'яў ля юц ца знач най на груз кай на эка но мі ку. 
Дзе ля спра вяд лі вас ці трэ ба ад зна чыць — ад лі чэн ні ў Фонд 
са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва ў Бе ла ру сі так са ма на 
вы со кім уз роў ні. Сён ня вель мі цяж ка кан ку ры ра ваць на 
рын ку пра цы. Гла баль ны ўсплёск ці ка вас ці да роз ных ле-
вых тэ о рый і кан струк цый дэ ман струе трэнд эпо хі — шы ро кі 
за пыт на са цы яль на ары ен та ва ныя эка на міч ныя кан струк-
цыі. У гэ тым раз рэ зе знач ныя са цы яль ныя га ран тыі мож на 
раз гля даць як адзін з па тэн цы яль ных і знач ных фак та раў 
кан ку рэн та здоль нас ці дзяр жа вы за пра цоў ныя рэ сур сы. 
Сіс тэ ма пе ра раз мер ка ван ня рэ сур саў у дзяр жа ве ста но віц-
ца ў гэ тым раз рэ зе ма гут ным фак та рам раз віц ця, так як дае 
ўстой лі васць і ста біль насць. А гэ ты кры тэ рый па сту по ва 
ста но віц ца да мі ну ю чым, пе ра веш ва ю чы на ват уз ро вень 
за ра бот най пла ты і да хо ду. Зноў жа, гэ та су свет ны трэнд 
і за пыт. У буй ных эка но мі ках у апош нія га ды на зі ра юц ца 
тэн дэн цыі, ка лі ра бот ні кі па сту по ва дрэй фу юць (па ме ры 

сва іх маг чы мас цяў) ад 
ма ло га біз не су ў бок най-
му ў дзяр жаў ных струк ту рах і 
буй ных кар па ра цы ях. Там на шмат вы шэй пэў нас ці. І, ві да-
воч на, што вый гра юць у су свет най гон цы за кад ры кра і ны, 
якія зной дуць кам пра міс па між перс пек ты ва мі раз віц ця і 
га ран ты яй устой лі вас ці. І ў гэ тым раз рэ зе ў Бе ла ру сі ёсць 
вель мі ня дрэн ныя шан цы. Але гэ ту кан цэп цыю не аб ход на 
больш ак тыў на вы ка рыс тоў ваць, так як у рам ках но вай рэ-
аль нас ці і нар маль нас ці са цы яль ныя га ран тыі не аб ход на 
раз гля даць хут чэй не ў якас ці вы дат каў, а ін вес ты цый. У 
той жа кад ра вы па тэн цы ял. І пен сі ён ная сіс тэ ма з'яў ля ец ца 
ад ной са склад ні каў гэ тай сіс тэ мы.

Ёсць яшчэ не ма ла важ ны ню анс: вы со кія са цы яль ныя 
га ран тыі ад люст роў ва юць у тым лі ку сіс тэ му пе ра раз мер-
ка ван ня рэ сур саў. У Бе ла ру сі ў ЕА ЭС са мы леп шы па каз чык 
па ка э фі цы ен це Джы ні, які паказвае ўзро вень ня роў на сці. 
Яна ў нас пры сут ні чае, але ў пры маль ных па ме рах. Так-
са ма ў нас ня дрэн ны ка э фі цы ент фон даў — 6 (ад люст роў-
вае роз ні цу ў да хо дах 10 % са мых ба га тых і 10 % са мых 
бед ных гра ма дзян). У Ка зах ста не ён роў ны 6,2, у Ар ме ніі 
пе ра вы шае 12, а ў Ра сіі і Кыр гыз ста не — 15. Больш роў нае 
раз мер ка ван не да хо даў у со цы у ме фар мі руе так зва ны 
ся рэд ні клас, які ўплы вае на мно гія эка на міч ныя трэн ды, 
у тым лі ку і ста біль ны по пыт на та ва ры і па слу гі.

Аляк сей КЛІ МАЎ.

ДРАЙ ВЕ РЫ РОС ТУ
Бу даў ніц тва, ін фар ма цыя і су вязь, транс парт — лі да ры 
па ўкла дзе і тэм пах рос ту ва ла вой да баў ле най вар тас ці
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ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Поплавский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 
расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 
расположенный по адресу: Минская область, 

Березинский район, д. Зеленый Гай, д. 8 
(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 

имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта):

Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 6х6 м.

Площадь: 36,0 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1950.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-

ритории.

Сведения о лицах, включая наследников, которым предположи-

тельно одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собствен-

ности, хозяйственного ведения или оперативного управления, иных 

лицах, имеющих право владения и пользования им: Сасункевич 
Валентина Васильевна, умершая 28.02.2002 г.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жилом 

доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и пользова-

ния этим домом: более 20 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Поплавский 

сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-

мерении использовать такой дом для проживания.

Поплавский сельский исполнительный комитет просит всех за-

интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 

извещения уведомить Поплавский сельский исполнительный комитет 

о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715-6-3-818, 801715-63-821, 801715-63-8-25.

УНП 600036561

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Зелёный Гай Березинского района 
Минской области

Поплавский сельский исполнительный комитет в целях реали-

зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 

№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-

вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 

собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 

жилым домом: Минская область, Березинский район д. Зелёный 

Гай, д. 8.

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 

собственниках, о месте их фактического проживания либо место-

нахождении, сообщить в Поплавский сельисполком по телефонам: 

801715-63818,801715-63821 (с 08.00 до 17.00 по рабочим дням), 

8029-7002212 (в любое время). 

Также информацию можно прислать по адресу: 223334, аг. По-

плавы, ул. Октябрьская, д. 2, Минская область. УНП 600537220.

Электронный адрес: poplavss@berezino.gov.by.
УНП 600036561

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Поплавский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 

расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 

расположенный по адресу: Минская область, 
Березинский район, д. Гута, ул. Центральная, д. 8 

(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 

имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта):

Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 5х6 м.

Площадь: 30,0 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1958.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации ) тер-

ритории.

Сведениями о лицах, включая наследников, которым предпо-

ложительно одноквартирный жилой дом принадлежит на праве соб-

ственности, хозяйственного ведения или оперативного управления, 

иных лицах, имеющих право владения и пользования им: Пшеничник 
Наталья Никодимовна, проживающая в г. Минске.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жилом 

доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и пользова-

ния этим домом: более 25 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Поплавский 

сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-

мерении использовать такой дом для проживания.

Поплавский сельский исполнительный комитет просит всех за-

интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 

извещения уведомить Поплавский сельский исполнительный комитет 

о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок:
801715-6-3-818, 801715-6-3821, 801715-6-3825. 

УНП 600036561

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Гута Березинского района 
Минской области

Поплавский сельский исполнительный комитет в целях реали-

зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 

№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-

вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 
собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 

жилым домом: Минская область, Березинский район, д. Гута, 
ул. Центральная, д. 8.

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, о месте их фактического проживания либо место-

нахождении, сообщить в Поплавский сельисполком по телефонам: 

801715-63818, 801715-63821 (с 08.00 до 17.00 по рабочим дням), 

8029-7002212 (в любое время).

Также информацию можно прислать по адресу: 223334, аг. По-
плавы, ул. Октябрьская, д. 2, Минская область. УНП 600537220.

Электронный адрес: poplavss@berezino.gov.by.
УНП 600036561



У гэ тым го дзе вы стаў ка «Мая Бе ла русь» 
пры мер ка ва на да VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду і дае на вед валь ні кам маг чы масць 
здзейс ніць свай го ро ду тур па су час най 
Бе ла ру сі — ін дуст ры яль най і вы со ка тэх на ла гіч-
най, куль тур най і ту рыс тыч най, на кі ра ва най у 
бу ду чы ню — з па мяц цю пра сваё мі ну лае.

«ЗА ХА ЦЕ ЛА СЯ ПА ДА РОЖ НІ ЧАЦЬ»
Год та му пер шая вы стаў ка «Мая Бе ла русь» са бра ла 

больш за 400 ты сяч на вед валь ні каў.
— Для нас важ на бы ло апра ца ваць зва рот ную су вязь. 

На вед валь ні кі ак тыў на дзя лі лі ся ўра жан ня мі, вы каз ва-
лі свае пра па но вы. Мы па ста ра лі ся іх аб агуль ніць і ўлі-
чыць у кан цэп цыі но вай экс па зі цыі, — рас па вя ла на мес нік 

дырэк та ра па вы ста вач най дзей нас ці дзяр жаў-

на га прад пры ем ства 

«Бел Экс па» Вік то рыя 

АГА ФО НА ВА. — Та му 
лейт ма тыў вы стаў кі 
сё ле та — воб раз су-
час най, кам форт-

най кра і ны, 
скі ра ва най у 
бу ду чы ню. А 
са ма экс па зі-
цыя ста ла яшчэ 
больш ін тэр ак-
тыў най.

І гэ та аца ні лі 
як удзель ні кі, так і 
на вед валь ні кі.

— Мне вель мі 
спа да баў ся блок «Ту-
рыс тыч ны і куль тур ны 
па тэн цы ял», — па дзя-
лі ла ся на вед валь ні ца 
Аляк санд ра Сма гі на. 
— Уба чыць са бра ныя на 
ад ной вы ста вач най пло-
шчы куль тур ныя ас пек ты 
ўсіх аб лас цей кра і ны вель мі 
ці ка ва. Я з Мін ска, з куль ту рай рэ гі-
ё наў прак тыч на не су ты ка ла ся. А кож ны ку ток 
Бе ла ру сі ўні каль ны і не паў тор ны, мае свае куль тур ныя 
тра ды цыі і ро біць унё сак не толь кі ў скар бон ку эка на міч-
ных да сяг нен няў, але і ў куль тур нае аб ліч ча кра і ны. І мне 
за ха це ла ся па ванд ра ваць. Я бы ва ла ў роз ных га ра дах 
Бе ла ру сі, але не з куль тур на га пунк ту гле джан ня — не на-
вед ва ла за мкі і му зеі. Ця пер з'я ві ла ся жа дан не ўба чыць на 
свае во чы куль тур ную спад чы ну на шай кра і ны.

Ту рыс тыч ны па тэн цы ял пра дэ ман стра ва ла кож ная з 
аб лас цей, пры чым асаб лі ва шы ро ка сё ле та прад стаў ле-
ны пра мыс ло вы ту рызм, а так са ма аб' ек ты пры род на-
га ту рыз му, ад зна ча юць у ММВЦ. Ту ры, да рэ чы, мож на 
на быць не па срэд на на вы стаў цы. Як і эка ла гіч на чыс тую 

пра дук цыю на цыя -
наль ных пар каў — 
ад шчу па ка да але-

ні ны.

«ЗРОБ ЛЕ НА 
ЎСЁ, КАБ 
ЗА ХА ПІЦЬ 
І ЎРА ЗІЦЬ»

Сё ле та «Мая Бе ла русь» 
транс фар ма ва ла ся: змя ніў-

ся ды зайн і экс па зі цый ныя 
пра сто ры. Ад праў ная кроп-

ка — ве лі зар ная кар та Бе ла ру сі 
(яна ж га лоў ная фо та зо на), дзе 

раз ме шча ны клю ча выя аб' ек ты, 
па бу да ва ныя і рэ кан стру я ва ныя 

за га ды су ве рэ ні тэ ту. Ад мет нас цю 
вы стаў кі ста ла ўні каль ная эка ла гіч-

ная ін ста ля цыя: тут мож на ад чуць, 
па чуць і ўба чыць пры га жосць бе ла-

рус кай зям лі ў роз ныя по ры го да. Во-
сем бло каў дэ ман стру юць да сяг нен ні 

рэс пуб лі кі ў роз ных га лі нах эка но мі кі. 
На кож ным са стэн даў — мак сі мум ін-

тэр ак ты ву: май стар-кла саў, ін ста ля цый, 
VR- і да поў не най рэ аль нас ці.
— Ін тэр ак ты ву са праў ды шмат. Зроб ле на 

ўсё, каб за ха піць і ўра зіць на вед валь ні ка. І гэ та пра-
віль на: да зва ляе не на да куч лі ва, праз шчы рую ці ка васць, 
рас ка заць лю дзям, у пер шую чар гу ма ла до му па ка лен ню, 
ча го да сяг ну ла на ша кра і на за апош нія дзе ся ці год дзі. Гэ-
тыя да сяг нен ні са праў ды вар тыя та го, каб імі га на рыц ца! 

14 20 снежня 2025 г.

СПЕЦЫЯЛЬНЫ РЭПАРТАЖ 

«НАМ ЁСЦЬ 
ЧЫМ ГА НА РЫЦ ЦА»
Вы стаў ка «Мая Бе ла русь» 
ад кры ла ся для шы ро ка га на вед ван ня

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Поплавский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 

расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 

расположенный по адресу: Минская область, 
Березинский район, д. Борки, ул. Центральная, д. 16 

(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 

имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта):

Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 6х7,4 м.

Площадь: 44,0 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1950.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-

ритории.

Сведениями о лицах, включая наследников, которым предположи-

тельно одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собствен-

ности, хозяйственного ведения или оперативного управления, иных 

лицах, имеющих право владения и пользования им: Курбан Евгений 
Иванович, проживающий в г. Минске.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жилом 

доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и пользова-

ния этим домом: более 10 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Поплавский 

сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-

мерении использовать такой дом для проживания.

Поплавский сельский исполнительный комитет просит всех за-

интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 

извещения уведомить Поплавский сельский исполнительный комитет 

о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715-6-3-818, 801715-6-3821, 801715-6-3825. 

УНП 600036561

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Борки Березинского района 
Минской области

Поплавский сельский исполнительный комитет в целях реали-

зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 

№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-

вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 

собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 

жилым домом: Минская область, Березинский район, д. Борки, 

ул. Центральная, д. 16.

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 

собственниках, о месте их фактического проживания либо место-

нахождении, сообщить в Поплавский сельисполком по телефонам: 

801715-63818, 801715-63821 (с 08.00 до 17.00 по рабочим дням), 

8029-7002212 (в любое время).

Также информацию можно прислать по адресу: 223334, аг. По-

плавы, ул. Октябрьская, д. 2, Минская область. УНП 600537220.

Электронный адрес: poplavss@berezino.gov.by.
УНП 600036561

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Поплавский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 
расположенных на территории Березинского района,

в ходе обследования выявлен жилой дом, 
расположенный по адресу: Минская область, 

Березинский район, д. Погулянка, ул. Центральная, д. 8 
(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 

имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта):
Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 6х9 м.
Площадь: 60,0 кв. м.
Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1947.
Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.
На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.
Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-

ритории.
Сведениями о лицах, включая наследников, которым предпо-

ложительно одноквартирный жилой дом принадлежит на праве соб-
ственности, хозяйственного ведения или оперативного управления, 
иных лицах, имеющих право владения и пользования им: Карпович 
Ольга Михайловна.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жилом 
доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и пользова-
ния этим домом: более 30 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Поплавский 
сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-
мерении использовать такой дом для проживания.

Поплавский сельский исполнительный комитет просит всех за-
интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 
извещения уведомить Поплавский сельский исполнительный комитет 
о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок:
801715-6-3-818, 801715-6-3821, 801715-6-3825.

УНП 600036561

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Погулянка Березинского района 
Минской области

Поплавский сельский исполнительный комитет в целях реали-

зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 

№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-

вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает соб-
ственников, наследников и лиц, имеющих право пользования жи-

лым домом: Минская область, Березинский район, д. Погулянка, 
ул. Центральная, д. 8.

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, о месте их фактического проживания либо место-

нахождении, сообщить в Поплавский сельисполком по телефонам: 

801715-63818, 801715-63821 (с 08.00 до 17.00 по рабочим дням), 

8029-7002212 (в любое время).

Также информацию можно прислать по адресу: 223334, аг. По-
плавы, ул. Октябрьская, д. 2, Минская область. УНП 600537220.

Электронный адрес: poplavss@berezino.gov.by. 
УНП 600036561



Так і вы хоў ва ец ца па тры я тызм, — ка жа Да ні іл, пер-
ша курс нік БДУ.

Вы со кія тэх на ло гіі і штуч ны ін тэ лект, най ноў шыя рас-
пра цоў кі ў га лі не ме ды цы ны і фар ма ка ло гіі (па шэ ра гу 
ме ды цын скіх кі рун каў, ад зна чы лі спе цы я ліс ты, што пра цу-
юць на стэн дзе, Бе ла русь сён ня — лі дар ся род кра ін СНД 
і не толь кі), ма шы на бу да ван ня, кас міч най га лі ны на вы-
стаў цы су сед ні ча юць з экс па зі цы я мі, якія да юць уяў лен не 
аб гіс та рыч ным мі ну лым кра і ны і за ха ван ні яе ўні каль най 
эка ло гіі.

А яшчэ тут мож на па гла дзіць не толь кі ро ба та-са ба ку, 
але і жы вых са бак—ра та валь ні каў МНС.

— Удзель ні ча лі ў пер шай вы-
стаў цы «Мая Бе ла русь», пры ма-
ем удзел і ў гэ тай. Вя до ма, на шы 
са ба кі вы клі ка юць ці ка васць у 
на вед валь ні каў, — рас па вёў ін-
спек тар-кі но лаг МНС Сяр гей 
Язін скі. — А лю дзі ах вот на дзе-
ляц ца сва ім мер ка ван нем аб экс-
па зі цыі. На прык лад, жан чы на з 
Ра сіі ска за ла, што бы ла на роз ных 
вы стаў ках, але на столь кі ці ка вую 
і яр кую ба чыць упер шы ню.

— Мя не вель мі ўра зіў стэнд 
На цы я наль най ака дэ міі на вук, 
і ў пры ват нас ці, но выя ма тэ ры я-
лы і тэх на ло гіі, — рас ка за ла гос-
ця Але на Ба жа на ва. — Пры еха ла 
я з Го ме ля, пра цую ў Ін сты ту це 
ме ха ні кі ме та ла па лі мер ных сіс-
тэм. Ура зі лі но выя ма тэ ры я лы 
для ма шы на бу да ван ня: тое, што 
ра ней куп ля ла ся за ме жа мі кра-
і ны, мы на ву чы лі ся ра біць са мі, 
і ро бім доб ра. Гэ тыя ма тэ ры я-
лы ўжо вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
ма шы на- і трак та ра бу да ван ні 
і вы дат на ся бе за рэ ка мен да-
ва лі па тэр мі нах служ бы, экс-
плу а та цыі, зно саў стой лі вас-
ці. А яшчэ спа да ба лі ся но-
выя пра дук ты хар ча ван ня: 
год ная, якас ная, смач ная 
пра дук цыя. Я — ма ма і 
ба бу ля, і для мя не пы-

тан ні пра віль на га хар ча-
ван ня вель мі важ ныя.

АД КОС МА СА 
ДА ПО ЛЮ СА

Клю ча вой ры сай вы стаў кі «Мая Бе ла-
русь» сё ле та ста ла асаб лі вая ат мас фе ра, 

якая ства ра ец ца ў зо не куль тур ных ме ра-
пры ем стваў. Учо ра тут вы сту паў ар кестр Фін-

бер га, а на пра ця гу ра бо ты экс па зі цыі кож ную 
пят ні цу, су бо ту і ня дзе лю бу дуць пра хо дзіць бяс-

плат ныя куль тур ныя ме ра пры ем ствы. За пра гра май 
мож на са чыць на сай це і ў тэ ле грам-ка на ле вы стаў кі.
І яшчэ ад на «фіш ка» гэ та га го да — уні каль ныя, экс клю-

зіў ныя экс па на ты, якія дэ ман стру юц ца шы ро кай гра мад-
скас ці вель мі рэд ка: ад ска фанд ра Ма ры ны Ва сі леў скай, 
які па бы ваў у кос ма се, да на ву ко вых аб' ек таў, пры ве зе ных 
бе ла рус кай экс пе ды цы яй з Паў ноч на га по лю са.

— Гэ та на са мрэч вель мі важ на — па каз ваць гра мад-
скас ці тое, што сха ва на ад ва чэй у паў ся дзён ным жыц-
ці, — пад крэс лі ла Вік то рыя Ага фо на ва. — Нам ха це ла ся 
са браць са мае ці ка вае, каб на тхніць гра ма дзян на шай 
кра і ны і пра дэ ман стра ваць гас цям, якая цу доў ная на ша 
Бе ла русь, на коль кі яна раз ві тая і су час ная. Мы гля дзім у 
бу ду чы ню, не за бы ва ю чы ся на свае ка ра ні.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Фо та БелТА.

20 снежня 2025 г. 15 ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Поплавский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 

расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 

расположенный по адресу: Минская область, 
Березинский район, д. Борки, ул. Центральная, д. 14 

(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 

имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта):

Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 6х5 м.

Площадь: 30,0 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1938.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-

ритории.

Сведениями о лицах, включая наследников, которым предположи-

тельно одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собствен-

ности, хозяйственного ведения или оперативного управления, иных 

лицах, имеющих право владения и пользования им: Барташевич 
Мария Григорьевна, умершая 28.05.1979 года.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жилом 

доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и пользова-

ния этим домом: более 20 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Поплавский 

сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-

мерении использовать такой дом для проживания.

Поплавский сельский исполнительный комитет просит всех за-

интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 

извещения уведомить Поплавский сельский исполнительный комитет 

о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715-6-3-818, 801715-6-3821, 801715-6-3825. 

УНП 600036561

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Борки Березинского района 
Минской области

Поплавский сельский исполнительный комитет в целях реали-

зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 

№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-

вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 

собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 

жилым домом: Минская область, Березинский район, д. Борки, 

ул. Центральная, д. 14.

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 

собственниках, о месте их фактического проживания либо место-

нахождении, сообщить в Поплавский сельисполком по телефонам: 

801715-63818, 801715-63821 (с 08.00 до 17.00 по рабочим дням), 

8029-7002212 (в любое время).

Также информацию можно прислать по адресу: 223334, аг. По-

плавы, ул. Октябрьская, д. 2, Минская область. УНП 600537220.

Электронный адрес: poplavss@berezino.gov.by.
УНП 600036561

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Поплавский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 

расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 

расположенный по адресу: Минская область, 
Березинский район, д. Борки, ул. Центральная, д. 8 

(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 

имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта):

Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 5х6 м.

Площадь: 30,0 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1948.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации ) тер-

ритории.

Сведениями о лицах, включая наследников, которым предположи-

тельно одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собствен-

ности, хозяйственного ведения или оперативного управления, иных 

лицах, имеющих право владения и пользования им: Коленкович 

Алексей Константинович, умерший 10.02.2017 г.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жилом 

доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и пользова-

ния этим домом: более 8 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Поплавский 

сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-

мерении использовать такой дом для проживания.

Поплавский сельский исполнительный комитет просит всех за-

интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 

извещения уведомить Поплавский сельский исполнительный комитет 

о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок:

801715-6-3-818, 801715-6-3821, 801715-6-3825. 
УНП 600036561

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Борки Березинского района 
Минской области

Поплавский сельский исполнительный комитет в целях реали-

зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 

№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-

вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 
собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 

жилым домом: Минская область, Березинский район, д. Борки, 
ул. Центральная, д. 8.

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, о месте их фактического проживания либо место-

нахождении, сообщить в Поплавский сельисполком по телефонам: 

801715-63818, 801715-63821 (с 08.00 до 17.00 по рабочим дням), 

8029-7002212 (в любое время).

Также информацию можно прислать по адресу: 223334, аг. По-
плавы, ул. Октябрьская, д. 2, Минская область. УНП 600537220.

Электронный адрес: poplavss@berezino.gov.by.
УНП 600036561



НА ДВОР'Е

МОК РЫ СНЕГ МОК РЫ СНЕГ 
З ДАЖ ДЖОМ І ТУ МА НЫЗ ДАЖ ДЖОМ І ТУ МА НЫ
Днём да плюс 5 °С

АВЕН. Для вас гэ ты ты дзень бу дзе на поў не-
ны ра дас цю і гар мо ні яй. Не шу кай це пад во ху 
там, дзе яго ня ма. Вам не аб ход на па ве рыць у 

пос пех і па спра ба ваць атры маць з гэ та га пе ры я ду мак сі-
мум ка рыс ці. Доб ра бу дуць уда вац ца спра вы, звя за ныя 
з выра шэн нем на ба ле лых пы тан няў. Пе ра ходзь це ў на-
ступленне ва ўсіх сфе рах жыц ця. Бяз дзей насць па доб на 
да стра ты па зі цый. За ста вай це ся са бой, больш цвёр дас ці 
ў дзе ян нях і сло вах.

ЦЯ ЛЕЦ. Ты дзень на поў ніць жыц цё пры ем ны мі 
па дзея мі. Вы змо жа це знай сці не тры ві яль нае 
ра шэн не ста рой праб ле мы. Спры яль ныя аб ста-

ві ны да па мо гуць на ла дзіц ца на па зі тыў і ўпэў не на па гля-
дзець у бу ду чы ню. На тхнё ны на строй не па кі не і адзі но кіх 
прад стаў ні коў зна ка. Мож на спа дзя вац ца на ра ман тыч нае 
зна ём ства, рост ува гі з бо ку ці ка вых вам лю дзей.

БЛІЗ НЯ ТЫ. Ты дзень бу дзе пры ем ным і спа-
кой ным. Воль ны час на кі руй це на вы ра шэн не 
дроб ных пы тан няў, якія на збі ра лі ся апош нім 
ча сам. Больш так ту — і вы ажыц ця ві це лю бое 

жа дан не.
РАК. На гэ тым тыд ні мож на па спра ба ваць ся бе 
ў но вых спра вах. У фі нан са вых пы тан нях рэ ка-
мен ду ец ца пра явіць асця рож насць. Ка лі ня ма 
край няй не аб ход нас ці, пе ра ня сі це буй ныя па-

куп кі і ін шыя маг чы мыя вы дат кі на больш поз ні пе ры яд. 
Вы хад ныя вы дат на па ды дуць для фі зіч ных на гру зак.

ЛЕЎ. У па чат ку тыд ня мо жа з'я віц ца ўра жан не, 
што на ва коль ны свет абы яка вы да вас. Не вар та 
пе ра жы ваць, бо гэ та толь кі на пер шы по гляд. 
На са мой спра ве ва ша па пу ляр насць ні ку ды не 
знік ла. У дру гой па ло ве тыд ня на пер шае мес ца 

вый дзе аса біс тае жыц цё. Аб ста ноў ка ў сям'і мо жа злёг ку аб-
васт рыц ца, што зу сім не з'яў ля ец ца пад ста вай для свар кі.

ДЗЕ ВА. Ты дзень па ка жа эфек тыў насць кур су, 
абра на га ва мі. На ват ка лі прый дзец ца ад ка-
рэк ці ра ваць ней кі пра цэс, гэ та не паў плы вае 
на агуль ны пос пех у спра вах. Доб ры на строй 

спры яль на ада б'ец ца на ад но сі нах з бліз кі мі людзь мі. У 
ся рэ дзі не мо жа ад быц ца важ ная су стрэ ча. Блі жэй да вы-
хад ных будзь це ўваж лі вы мі да свай го зда роўя.

ША ЛІ. Энер гіі на гэ тым тыд ні бу дзе хоць ад-
баў ляй, але ёсць ры зы ка на кі ра ваць яе ў ня-
пра віль нае рэ чы шча. Час цей рай це ся з ты мі, 
хто ве дае толк у жыц ці (асаб лі ва ў спра вах 

амур ных). І па мя тай це, што пос пех на ра джа ец ца ў ці-
шы ні. Да зволь це са бе кры ху па ма рыць — гэ та да па мо жа 
за ха ваць спа кой і гар мо нію.

СКАР ПІ ЁН. На гэ тым тыд ні па спра буй це 
вый сці за ме жы звык лых шаб ло наў, пра яві-
це зна ход лі васць у на дзён ных спра вах. І не 
бой це ся пра па ноў ваць не рэ аль ныя на пер шы 

по гляд ідэі — у іх аба вяз ко ва зной дзец ца ра цы я наль нае 
зер не. З ся рэ дзі ны тыд ня пач нец ца пра цэс пе ра гля ду 
жыц цё вых пры яры тэ таў.

СТРА ЛЕЦ. Зор кі ра яць за ся ро дзіц ца на 
доў га тэр мі но вых перс пек ты вах. Па зі тыў-
ны на строй і ве ра ў ся бе да па мо гуць лёг ка 
знай сці вый сце са скла да ных сі ту а цый. Пры 

не аб ход нас ці мо жа це раз ліч ваць на пад трым ку бліз-
кіх лю дзей. Вы хад ныя лепш пры свя ціць ра ман тыч ным 
спат кан ням.

КА ЗЯ РОГ. У па чат ку тыд ня маг чы ма не вя лі кая 
раз губ ле насць з-за не зра зу ме лас ці аб ста він. 
Вы бу дзе це пад свя до ма ад чу ваць тры во гу ад 
зно сін з кімсь ці з но вых су се дзяў ці сяб роў. 

Лепш не фар сі ра ваць па дзеі на шля ху зблі жэн ня з гэ тым 
ча ла ве кам. Не трэ ба спя шац ца і ў хат ніх спра вах.

ВА ДА ЛІЎ. Ты дзень спры яль ны для рэа лі за цыі 
но вых пра ек таў, зна ём стваў. Вам, ня гле дзя чы 
на ўсе цяж кас ці, удас ца за ха ваць гар мо нію ў 
ад но сі нах з сяб ра мі, род ны мі і бліз кі мі. Най-

леп шая стра тэ гія на гэ ты пе ры яд — сціп ласць і ўваж лі-
васць да свай го ася род дзя.

РЫ БЫ. Па ча так тыд ня для вас ад зна чыц-
ца перс пек тыў най пра па но вай. І на ват ка лі 
здзел ка са рвец ца, у да лей шым гэ тыя кан-
так ты пры ня суць доб рыя ды ві дэн ды. У ся рэ-

дзі не тыд ня ў вас узрас це твор чы склад нік жыц ця. Сме ла 
бя ры це ся за вы ка нан не са мых скла да ных за дач — у вас 
усё атры ма ец ца.

 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар АНУФРЫЕВА Вольга Аляксандраўна.
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 11 129. Iндэкс 63850. Зак. № 2699.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

19 снежня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

Маладзік
20.12–26.12.

Месяц у сузор'і 
Казярога.

АГА РОД НА ПАД АКОН НІ КУ

НАПРЫКАНЦЫ16 20 снежня 2025 г.

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» або «ЛіМа»
 на І, ІІ квар тал або на І паў год дзе 2026 го да

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                 на І, ІІ квар тал або на І паў год дзе 2026 го да

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

Тэ ле фо ны для да ве дак: (017) 311-16-51, 311-17-40..

«З добрай парай!»
Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту «Звяз да» ці на га зе ту 

«Лі та ра ту ра і мас тац тва» на І, ІІ квар тал або на І паў год дзе 
2026 го да — за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це яе 

і да сы лай це да 20 мая 2026 го да ў рэ дак цыю на ад-
рас: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў бу дуць ра зы гра ны 
7 адпарвальнікаў Bort Travel і су пер прыз — 
параачышчальнік Kitfort KT-3921. Вы ні кі 

гульні бу дуць апуб лі ка ва ны ў га зе тах да 5 чэрвеня 
2026 го да.

Пры зы мож на бу дзе атры маць да 30 чэрвеня 
2026 го да пры па да чы кві тан цыі аб 

пад піс цы на «Звяз ду» або «Лі та ра ту ру і мас тац-
тва» на І, ІІ квар тал ці на І паў год дзе 2026 го да. 
Пас ля 30 чэрвеня 2026 го да вы да ча пры зоў спы-
ня ец ца і прэ тэн зіі ад пад піс чы каў не пры ма юц-
ца. Умо вы рэ клам най гуль ні чы тай це ў № 230 
«Звяз ды» ад 28 лістапада 2025 го да.
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Усходні га ра скоп на наступны тыдзеньУсходні га ра скоп на наступны тыдзень

На два рэ — трэ цяя дэ ка да снеж ня, а зі мой так і 
не пах не. І ў най блі жэй шы час бу дзе пе ра важ на 
даждж лі ва, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 
ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Сён ня днём па паў ноч на-за ход няй па ло ве кра і ны прой-
дуць не вя лі кія даж джы. Ноч чу і ра ні цай у мно гіх ра ё нах, 
днём мес ца мі па кра і не ча ка ец ца ту ман. Сла бы га ла лёд. 
Ве цер паў днё вы, паўд нё ва-за ход ні сла бы да ўме ра на га. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад мі нус 3 да плюс 2 °С, днём — 
ад мі нус 1 да плюс 5 °С.

У ня дзе лю ў мно гіх ра ё нах кра і ны прой дуць не вя лі кія 
ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га сне гу. 
Мес ца мі ча ка юц ца ту ман і сла бы га ла лёд. Ве цер за ход няй 
чвэр ці ўме ра ны. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад мі нус 4 да 
плюс 3 °С, днём — ад мі нус 1 да плюс 5 °С.

У па ня дзе лак умо вы на двор'я ў асноў ным бу дзе фар мі-
ра ваць ма ла ак тыў ны фран таль ны раз дзел, які ссоў ва ец ца 
з Фін ска га за лі ва. Воб лач на, днём з пра яс нен ня мі. Мес ца мі 
па кра і не прой дуць не вя лі кія ка рот ка ча со выя апад кі ў вы-
гля дзе даж джу і мок ра га сне гу. У асоб ных ра ё нах ча ка юц ца 
сла быя ту ман і га ла лёд. Ве цер за ход няй чвэр ці ўме ра ны. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 да плюс 2 °С, 
днём — ад мі нус 2 да плюс 3 °С.

Сяр гей КУР КАЧ.

ООО «СидНеА» организует повторные конкурсные торги

Дата и время 
проведения

Предмет 
(право на заключение договоров купли-продажи/аренды)

Начальная цена: сумма 
в белорусских рублях, 

эквивалентная 
долларам США

по курсу НБ РБ на день 
проведения торгов

Общая
площадь

Конкурсное 
обеспечение

в бел. руб.

Срок 
заключения 

договора 
купли-

продажи/
аренды

29.01.2026
11.30

Продажа квартиры, с инв. № 600/D-114763, по адресу: Минская обл., Минский р-н, 
Сеницкий с/с, аг. Прилуки, ул. Мира, д. 22, кв. 109

127900 77,9 кв. м 2500 90

29.01.2026
12.00

Продажа жилого дома, с инв. № 710/С-75067, с кад. № 741000000007002471, 
по адресу: Могилевская обл., г. Бобруйск, ул. Комарова, 54А

136000 151,5 кв. м 2500 90

Изменение цены по объекту, торги по которому опубликованы в газете «Звязда» № 232 (30620) от 02.12.2025

13.01.2026
11.00

Продажа дачного домика, с инв. № 600/С-185945, кад. № 623684000025000320, 
по адресу: Минская обл., Минский р-н, СТ «Ручеек», д. Рябушки, 246

106900 109,7 кв. м 2500 90

29.01.2026
10.00

Продажа жилого дома, с инв. № 601/С-9523, с кад. № 623250100001000962, 
по адресу: Минская обл., Логойский р-н, г. Логойск, ул. Профинтерна, д. 31

49000 91,7 кв. м 2500 90

Изменение цены по объекту, торги по которому опубликованы в газете «Звязда» № 236 (30624) от 06.12.2025

06.01.2026
11.00

Продажа жилого дома, с инв. № 620/С-48064, с кад. № 622280401601000162, 
по адресу: Минская обл., Дзержинский р-н, Боровской с/с, д. Вишнёвка, 
пер. Луговой, 6 

105000 82 кв. м 2500 90

Торги состоятся по адресу: г. Минск, ул. Пла-

тонова, 1Б, каб. 7, 7 этаж. Срок внесения кон-

курсного обеспечения и приема заявлений с 

прилагаемыми к нему документами прекра-

щаются за один рабочий день до проведения 

торгов по адресу: г. Минск, ул. Платонова, 1Б, 

каб. 7, 7 этаж. Конкурсное обеспечение вносит-

ся на р/с BY14MTBK30120001093300123688 в 

ЗАО «МТБанк», БИК (код) MTBKBY22. Победи-

тель торгов в день проведения подписывает про-

токол о результатах торгов и оплачивает затра-

ты на организацию и проведение торгов. Иные 

условия проведения объявленных конкурсов: 

право подачи и подписания заявления о государ-

ственной регистрации договора купли-продажи 

и основанных на нем прав предоставляется по-

купателю. Лицо, выигравшее торги, определя-

ется в соответствии с правилами проведения 

конкурсов по продаже (аренде) имущества 

ООО «СидНеА», утвержденным приказом ди-

ректора от 05.03.2024 № 9-ОД. Организатор 

вправе отказаться от конкурсов (повторного 

конкурса) в любое время до начала торгов. 

Телефон для справок +375 (29) 171-50-50.
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